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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. a* ••

Szerkesztői iroda :

Budapest IV, himzö-utcza 7. sz,
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
fBudapest IV, megyehá.\tér 9. s%. 

Vodlaner F. nyomdájában.

Az „Egyetértés“ szerkesztősége himzö- 
utcza i-sö szám alatt van (kalap- és himzö-utcza 
sarkán). A lap szellemi részét illető minden közle­
ményt ide kérünk küldeni.

A képviselöliiízból.
— Nov. 23. —

(K—y.) A mit a sophismák, csür-csavaró 
b’zonyitgatások, tetszetős paradoxonok és 
mindennemű ál-okoskodások tengernyi tudo­
mányából Széli Kálmán pénzügyérnek nagy 
mértékben tudni adatott, azzal ma a költség­
vetést támadó képviselők mondottalak meg- 
czáfolása czéljából némi eviczkélést kísérlett 
meg a képviselőház ülésén egy két óra hosszat 
tartó beszédben.

A beszéd nem volt uj; legalább főbb 
részeiben nem. Hallottuk azt akkor, mikor 
elődje költségvetését átvéve, némi megtakarítás 
czimén kapaczitálta a parlamentet az uj sza­
badelvű aera pénzügyi politikája iránt kedvező 
hangulatra; halottuk most egy éve e deficzites 
esztendő exposéjának tartásakor s hallottuk a 
múlt hóban, mikor a jelenleg tárgyalás alatt 
levő budget-előterjesztést a képviselőháznak 
benyújtotta.

Széli beszéde, logikája és számadatainak 
egész hosszú sorozata úgy járja, mint a mo­
tolla. Nem nyújtva újat az államháztartás egé­
szének terén, a támadások természetszerűleg 
azonosak és érről-évre megújulok, tehát a 
pénzügyminiszter ezekre adott feleletei is is­
métlődnek, s egy cirkulus vitiozus az egész, a 
mit a kényszerűség a képviselőház vitáiban 
szakról szakra megteremt. — Aztán az ellen­
zéket vádolják azzal, hogy százszor is egy­
ugyanazon dolgot elmondja, a mely pedig nem 
mondhat mást, mikor a hozzászólások, a bírála­
tok anyagát nyújtó pénzügyminiszter a poli­
tikájában maga sem teremt semmi újat, semmi 
változtatást. Egyszerű okvetlenség az, hogy az 
egyforma rósz politika egyforma hibáit egy­
formán kell támadni. Változzék meg a poli­
tika, mely az ellenzéki tárna ások tárgyát ké­
pezi s nem fog eszébe jutni senkinek sem szót 
szaporitni azon hibák felett, a melyeket a 
pénzügyminiszter magi, hozzászólás nélkül 
jóvá tett.

Fáj a pénzügyminiszternek az, hogy költ­
ségvetését a realitás tekintetében nagy táma­
dások érték a vita folyamában. S kész száz­
szorta is kikelni a tapasztalatok által 
bizonyított merev állítások ellenében. Tagadja, 
hogy mióta tárczáját bírja, egy komolyan meg­
ítélhető lépést nem tett a bukással fenyegető 
államháztartás egyensúlyának helyreállítására, 
s tetőzetül képes a rideg számok ereje előtt is 
szemet hunyni. És képes hirdetni a fenyegető 
pénzügyi s nemzetgazdasági problebák ijjesztő 
halmazával szemben az iskolás penzumok kap­
tafájára levont költségvetési tételek számada­
taiban az előbb-utóbb bekövetkezendő javulás 
biztos előjelét!

A kik nem szoktak primitiv együgyüség- 
gel nyugodni bele a numerusok látszatába s 
nem áltatják lelkiismeretöket a tényezők szán­
dékos félreismerésével, azok tudják, hogy va­
lójában csakugyan ott vagyunk ma is, a hol 
voltunk akkor, mikor a szabadelvű kormány 
az államháztartás egyensúlyának helyreállí­
tása végett a nemzet élére helyezkedett. Mert 
nem mint a pénzügyminiszter elhitetni szeretné, 
a bevételi és kiadási összegek apasztásá- 
ban, vagy szaporításában fekszik a jó­
zan pénzügyi politika sarkpontja. Más a czél 
és más az eszköz; s a kormány legnagyobb 
bűnét épen az képezi, hogy a kettőt szándé­
kosan vagy rövidlátón össze-vissza elegyítve, 
minden magasb szempont nélkül, kicsiny szerű­
ségekkel, restrictiókkal és erőszakossággal, in­
gatag és esélyektől függő politikát űzve, és 
túlfeszítve az eszközöket, eltéveszti a czélt, 
melyek elérésére ama eszközöket fel kellene 
használnia.

Mi nem tudjuk valóban, mi nyújthat jog­
alapot bánni kételynek azon hit ellenében, hogy 
a pénzügyi helyzet veszélyes stagnatiójából évek 
óta egy egyetlen lépést nem haladt. Mert a be­
vételi rovatok átruházásai, a kiadási tételek 
áthárításai, a könnyelmű pazarlások egyik vagy 
másik ágának megszüntetése, a bizonytalan sőt 
lehetetlen bevételek apasztása, de az igy támadt 
hiányok erőszakos adók általi pótlása; az állam- 
háztartás minden irányú megszorítása, üzemek 
abbahagyása, felében úgy is felesleges befekte­
tések elodázása és a pénzügyek folytonos defi­
citben való kezelése, — ez tán csak nem 
jelent javulást? Hiszen ez nem csak rósz és 
változatlan politika, de voltakép egyátalában 
nem is politika. Ez napról-napra való tengődés, 
melynek őrületes rendszerét épen a felfogható 
rendszer hiánya képezi, semmi több. A ki az 
eredményekben keresi a financziális poli­
tika változásainak, roszabbodádásnak és javu­
lásának fokmérőjét, annak tekintete akár meg­
meredhet Magyarország pénzügyi életében a 
deficzit niveau-ján. Ez egy álló pont. Ettől 
feljebb még nem haladt eddig a szabadelvű 
kormány kegyelméből a mutató, lejebb még 
mehet pár fokkal s akkor tán lesz oka „nehez­
telni“ a pénzügyminiszternek, hogy állapotaink

változását a dőrék és vakok tömegén kívül senki 
se akarja észrevenni. Csakhogy ott, a hova 
még jutnunk lehet, ott az életgyilkoló fagy­
pont van.

Széli Kálmán folyton hánytorgatja, hogy 
a kormány mindent megtesz az adózási képes­
ség fokozására, azt azonban, hogy mit tett meg 
eddig s mi eredménye lett annak, nem 
mondja. Pedig ebben volna a lényeg. Mert 
afféle mentség, hogy a kormány idevágó tényei 
természeteknél fogva csak később hozzák meg 
s akkor is inkább közvetve gyümölcsüket, 
mint jól megszokott chimera nem sokat lendít 
azon financzkodás hazafiasitására, hogy a „ké­
sőbb“ mutatkozó eredmények fejében az egye­
nes adók roppant felemelésével, az adózók 
közvetlen túlterhelésével kezdette kormány­
zatát ugyanezen kabinet akkor, mikor a ma­
gánvagyon tőkéi már nagy részben úgy is meg 
voltak támadva, s ez által egyengette azon 
nemzetgazdászati és logikai következmény 
útját, hogy a „közvetett“ eredmények akkor 
fogjanak mutatkozni, mikor a közvetlen 
keresetképesség, vagyon, tőke és a megélhetés 
eszközei elpusztítottak egy species által, mi­
nek másutt állam a neve, nálunk pedig nem 
egyéb a polgárok pénzét és minden javait fo­
gyasztó masinánál.

Hiába szó és hiába Ígéret,' bizonyodás. 
Azok a tönkrejutott polgárok, azok a romlott 
s nem javított hitel és pénzviszonyok folytán 
semmivé tett vállalatok; a szegénységgel bélelt 
nyomorúság, mely fölött az éhhalál és öngyil­
kosság árnya járja tánczát, a praeliminárékat 
borzasztó mértékben meghaladó deficzit és or­
szágszerte elterjedt reménytelenség mindmeg- 
annyi fokmérő, hogy mennyi az, a mennyiben a 
szabadelvű kormány létrejötte óta a pénzügyi 
politika változott; mit tett a pénzügyminiszter 
az adózási képesség fokozására, — és mit vár­
hatunk költségvetésétől a jövőre bármikor.

Bécsből távirják a „B. C.“-nek, bogy a kikül­
dött bizottság a bankigazgatóságnak minden vára­
kozás ellenére azt az indítványt tette, hogy a kor­
mányok leiratára az uj bank alapitását illetőleg 
azon választ adja, hogy az osztrák nemzeti bank 
ugyan hajlandó a közös bankot megalapítani, de 
hogy a leküldött hankstatutumjavas­
latot a további tárgyalások alapjául 
nem tekintheti. A bank-igazgatóság ezen je­
lentést elfogadta, annélkül, hogy hosszabb vita után 
határozatot hozott volna.

Az osztrák független párt rövid 
íclo alatt szervezkedni fog. Eddig a haladópártból
45> ,a balpártból 14, s a centrumból 4-en lettek 
tagjává,

A bécsi egyetemi lengyel ifjúsá­
got fölhivta a zágrábi és bécsi egyetem szláv ifjú­
sága, hogy csatlakozzék azon tüntetéshez, melynek 
éle a magyar egyetemi ifjúság nyilatkozatai ellen 
volt irányozva, mire a lengyel ifjúság következőleg 
válaszolt:

,.A bécsi főiskolák lengyel ifjúsága a korvát 
testvéreknek üdvöt és köszöntést! Leveleteket, mely 
iöllm minket, hogy a magyar ifjúság nyilatkozatai­
val szemben a többi szlávokkal együtt mi is foglal­
junk állást, jól megfontoltuk s arra következőleg 
válaszolunk:

Nagyon sajnáljuk, hogy a magyar ifjúság a 
humanitás elveit egyoldalulag értelmezte; mi úgy 
hisszük, hogy nem illik hozzá, - habár közvetve is 

nemes törekvésében károsítani egy népet, mely 
az idők súlyos bajai alatt egyetértve fölkelt, hogy 
egyenlőtlen barezot vívjon a szabadság jog- és

Áldja meg isten azon fegyvereket, melyek igaz 
ügjnek szolgálnak és szláv testvéreinknek gyözeL 
met szereznek!

De a szerb nép iránti minden rokonszenvünk 
daczára is jónak és illőnek tartjuk, fölbivástokat 
egyetértőleg visszautasítani.

Szerbiának oly szövetségese van, mely népün­
ket súlyos hatalmával elnyomja; mely hitünket 
és nyelvünket megsemmisíteni törekszik; mely a 
szabadság és polgárisultság elveit megtagadja, és 
feldúlja azon hagyományokat és érzelmeket, melyek 
népünk dicső múltját alkották.

E szövetséges általi gyámolitás a mi vélemé­
nyünk szerint danaida ajándék, szava kétnyelvű. A 
történelem egykor aként fogja ez eljárást megítélni 
mint Katalin és Ingolström politikai bűneit.

Ennélfogva kötelességünknek tartjuk nem já­
rulni aboz, hogy a szláv ifjúság a szabadság ama 
hatalmas ellenségének pártját rokonszenvi nyilatko­
zatokkal növelje, és intve kiáltjuk felétek: „Csak 
saját erőtökben bízzatok!“

Ezt azonban nyugodt, föláldozó és hazafias 
munkálkodással lehet fokozni. Ez a szláv népekre 
jogot és szabadságot hoz, erőszakos hatalom ellen­
ben csak — rabszolgaságo t.“

A szerb minisztérium leköszönt, 
mint Belgrádból Pétervárra távirják, dehogy miért, 
azt elhallgatják. Vájjon nem-e azon esetre tett foga­
dását teljesítette, ha Milán Csernajeffet mi- > 
mszterré kinevezi ?

Zsarnok, ki népéhez folyamodik. 
Az orosz császár a következő rendeletet intézte 
pénzügyminiszteréhez :

»Hogy a politikai események következtében a 
kincstárra háruló rendkívüli kiadások fedeztessenek, 
a külön bizottság által jóváhagyott jelentésének 
megfelelőleg utasítjuk önt, hogy nyilvános aláírás ut­
ján 100 millió rubelnyi névleges tőkére ötszázalékos 
bankjegyeket bocsásson ki a következő alapon.

1. Az aláírás a fentebb említett bankjegyekre 
az állambanknál és néhány ön által választott bank- 
fióknál és üzleti irodánál nyittatik meg.

E bankjegyek az 1859 September 1-én kelt 
szentesítés által jóváhagyott szabályzat értelmében 
az első kibocsátású 5% bankjegyeket megillelő jo­
gokat és szabadalmakat élvezik; a törlesztés 37 év 
leforgása alatt évenkinti búzások által történik, a 
nélkül, hogy a tulajdonosoknak joguk volna azt kí­
vánni, hogy jegyeik korábbi vagy későbbi búzásba 
vonassanak bele.

3. A kibo sátott bankjegyek a közadósságok 
nagy könyvébe iratnak b -, a törlesztési bizottság az 
állami banknak, az említett jegyek névleges tőkéjé­
nek azaz százmillió rubelnek teljes törlesztéséig 
évenkint 5% kamatot és egy százalék törlesztést fog 
fizetni. Sándor.“

A kit férfias ejlbatározás és be­
csületes szándék vezérel, nem retteg az a 
nyilvánosságtól, s kislelküség azt hinni, hogy az ily 
politika kárt okozna. Kiváló példa erre Francziaor- 
szág, melynek politikája felé most valamennyi ha­
talom bizalommal tekint. Igen, mert Dec azé s 
berczeg nem fenyegetődzött mint a czár szájával 
Gorcsakoff, nem szólt erélyesen, de mégis homályo­
san, mint Disraeli, nem hallgatott mint Bismarck 
és Viktor Emánuel, s nem mondott sok szóval sem­
mit, mint Tisza Kálmán: hanem nyíltan és határo­
zottan kijelentette a parlamentben, hogy hallja meg 
az egész világ, miszerint Francziaország 
semleges fog maradni.

Két jegyzéket intézett a török kormány 
a párisi szerződést aláirt hatalmakhoz. Egyik a 
fegyverszünet megsértésére vonatkozik, 
melyet a szerbek Bukovicz és Ragoszma környékén 
elkövettek; a másik pedig panaszt emel a monte- 
negroiak ellen, kik a várak élelmezését 
akadályozzák. Ez utóbbi körülmény annyival 
különösebb, bogy Nikita fejedelem ezelőtt két hét­
tel önkényt ajánlkozott Niksics vára élelemmel ellá­
tásának megengedésére.

Ha az osztrák-magyar titkos és 
tekervé nyes politika felől valamit tudni óhaj­
tunk, csak a külfö.dön kell kérdezősködni, mert ott 
rólunk többet tudnak, mint magunk. Egy londoni 
lap, az „E. Bgt.“ jelenti, hogy a konstantinápolyi 
osztrák-magyar követ, gr. Zichy utasítást kapott 
az angol konferentia-javaslatot minden pontjában 
támogatni s csak különös nehézségek esetében kérve 
Bécsből külön utasítást.

Az orosz hadi készülődésekről 
minden nap meghozza a maga háborús postáját. 
Odessából naponkint 12 zászlóaljat a vasutak szál­
lítanak Kisenewbe, A cbersoni kormányzóság tar­
talékosai és szabadságosai már Odessában vannak 
s Bessarabiába küldetnek. A mozgósított hat had­
test decz. 10-én a Pruthnál csatakészen álland. Szá­
mos önkénytes is jelentkezik. A városokban min­
denütt liölgybizottságok alakulnak, melyek tépést 
készítenek. Odessában legalább 4 millió rubelt fog­
nak a 100 milliomos kölcsönre aláírni. Katonai kö­
rökben azt hiszik, hogy egy orosz hadtest Szerbiá­
ban fog működni.

Ez okból hir szerint négy gyalogezredből, hat 
lovasszázadból és 80 ágyúból álló hadtestet alakí­
tanak Kisenewban, honnan az közvetlenül a had­
üzenet után Turn-Severinbe fog indulni. Ezek a 
»Pol. Corr.“ birei. Más tudósítások viszont azt mond 
ják, hogy a mozgósítás csak lassan halad előre s ta­
lán decz. végéig sem lesz együtt a hadsereg. Csak 
most tűnt ki, hogy a vasutak szállítási eszközei 
elégtelenek, miért is a kormány 280 mozdony és 5000 
kocsi vásárlását rendelte el, melyek azonban csak 
hónapok múlva fognak elkészülni.

A török hadi készülődésekről sem 
hiányzanak friss hirek. Jelentik, hogy a hadsereg 
Boszniából Sumleába küldetett; maga Bosznia bá­
rom katonai kerületre osztatott be. Vesil-bey ezre­
des Bjelina parancsnokává neveztetett ki s azon 
földmüveket, melyeket a szerbek e város és Popovo 
közt emeltek, megszállotta. A lázadók legnagyobb 
része végkép letette a fegyvert; a tél igen kemény s 
a lakosok nem akarnak barczolni. Wespolovics és 
bárom más lázadó vezér Szerbiába készül. Egész­
ben véve^ a viszonyok Boszniában lényegesen ja­
vultak; — a szerajevoi katonai iskola növen­
dékeit tisztekké nevezték ki, s még a moha­
medán czigányokat is besorozzák. Csendőrök lesz­
nek belőlök. A görög tartományokban a moha­
medán lakosságból nemzetőrség alakittatik, melyet 
a kormány szerel föl, de mely csak akkor lesz moz­
gósítható, ha az illető tartományokban is lázadás 
tör ki, A kormány a monastiri vilajet lakosságától 
20 millió piaszter hadi adót kér. A görög határon 
6 zászlóalj s nehány ezer albániai katona van el­
helyezve. Herczcgovinából egy török csapat dalmát 
területen át akart a tengerpartra jutni, hogy onnan 
hajón Konstantinápolyba szállíttassák. Az osztrák 
hatóságok azonban a szándék valósítását megaka­
dályozták.

Anglia szándékáról ezt Írja a „Times“- 
Anglia békereménynyel lép a? értekezletbe. A béke 
érdekében támogatni fog minden javaslatot, melyek 
biztosítékot nyújtanak a fellázadt tartományok jó 
bormányzata iránt a nélkül, hogy a nemzetközi ha­
tárok kiigazítása lenne szükséges. Ha Anglia erő­
feszítései sikertelenek maradnának, a küzdő felek 
egyikének sem fog pártjára állani, hanem bevárja, 
mit hoz a jövő.

Egyröl-másról.
Végre is igazat kell adnunk kivételkép Cser- 

nátony Lajos urnák, hogy a fusió nem teljes. A 
vegybomlás processusa tart folyvást, a pártalakulás 
hagyományos szelleme közelebb hozza a rokonele­
meket Sennyey „jeles beszédnek“ monda a Tiszáét, 
Tisza „remek beszédnek“ mondá a Sennyeyét, a 
„Hon“ gratulál mindkettőnek, s a kölcsönös bóko­
lás kideríti mennyire kár volt a loyalisan duzzogok 
jobboldali csoportjának szabadelvű és nemzeti poli­
tika követésétől félteni a Deák-Tisza osztrák pártot.

Olyan atyafiságos perpatvar volt e különállás, 
melynek nem volt sem közjogi, sem létjogi, sem

„benső sem formai“ alapja. Mert hiszen a vezérek 
fogafeliéréről leolvasható korkülönbség még nem 
biztosit a koreszmék különbözőségéről. Az egyik is 
apja fia, a másik is az, neveltetésénél és családi ha­
gyományainál fogva mindkettő aulicus törekvések 
ápolására hivatott konservativ csemete, valóságos 
udvari aloek, melyek élnek századokon keresztül, 
de csak száz évben egyszer hajtanak virágot.

Fölteszszük a közönség józan eszétől, 'hogy a 
szirmok és levelek, tüskék és szárak aprólékos vál­
tozataiból, többé nem fog erőlködni elvi szabású 
osztályzatokat felállítani, a mikor oly takarosán 
megegyeznek a közös vámterület politikai és nem­
zetgazdasági szükségében és a külügyi politikának 
kamarillaris irányzatában.

Talányfejtegetéssel bíbelődik meglehet néhány 
szőrszáll finomságú diplomatiai vonásban észreve- 
hetnek ismertetési jelül szolgáló párt anya jegyet, de 
abban mégis igazat fognak adni nekünk, hogy nem­
zetük jogosult érdekeinek megvédésében, mint tojás 
a tojáshoz, hasonlítanak ama gyermekhez, ki anyja 
kenyerét ajándékozza a német komédiásnak.

B^gi allegória ugyan, s a költők állal gyö- 
nyörübunél gyönyörűbb dolgozatokban van megörö­
kítve anyához hasonlítani a hazát, gyermekeinek 
számítva, kiket szült és táplál, de ki tehet róla, hogy 
régisége mellett sem vesztek ki a hálátlan gyerme­
kek, kiknek államférfiul válfaja olyan mint a száj, 
mely marja a neki tápot adó kezet, s nevezi ezt 
„magasabb“ politikának. Pedig hát olcsóbb belép- 

mellett is élvezheti Petaud király udvarának 
szinrehozott komédiáját minden gyerek ember és 
minden ember gyerek.

*

Ragályi Ferdinand ötletekben dús beszédének 
egyik pontja megérdemelné a hosszasabb eszme­
cserét azon tétel felett, nem volna-e tanácsosabb a 
jelen parlamentaris szavazó gépezet mellett, éven­
kint mindössze egy napra hívni egybe az odaadó 
bizalom nyilvánítása végett a mostani tisztelt 
házat. Mert hogy jelenlegi alakulásában és műkö­
désében nem használ semmit, hanem árt nagyon 
sokat, az már meglátszik a közvélemény fagyos 
közönyén és észrevehető bizalmatlanságának szembe­
szökő jelenségein. És vájjon ki is lelkesednék ezért 
a rósz macbináért, mikor az események óriás nyo­
mására sem bir lélegzethez jutni véleményszabad­
sága és elhatározási komolysága ?

Simonyi Ernő határozati javaslata a magyar 
nemzet külügyi hitvallásának tekinthető, oly sza­
batos, erőteljes, igaz minden Ízületében. Nem támad­
hatják meg a liáz szónokai, annyira átérzik fontos­
ságát; nem vitatja a sajtó, oly egyhangúlag elfo­
gadja benső meggyőződése; s mégis elszigetelve fog 
állani pártunk a döntő szavazásnál. Szomorú jele 
ez annak, hogy pártunkon kívül egyetlen egy pártja 
sincs a háznak, mely nemzeti érzelmeit képviselni 
és annak a megfelő időben hangot adni erköl­
csi bátorsággal bírna. Egyedül állunk e kér­
désben is, mint állunk valamennyiben, jeléül, hogy 
híven, igazán, önzetlenül és hazafiasán csak e mél­
tatlanul gyalázott, örökké üldözött párt képes a mi­
niszteri szemöldökök hunyorgatasa és a két szék 
között kapkodó ellenzéki kormánypártiság gyávasá­
gával szemközt képviselni a nemzet ügyét.

Ám legyen! De előre is tiszta lelkiismeretünk 
rendületlenségével utasítjuk vissza a szemtelenke­
dést, melyre már uszító nógatást nyert irányunkban 
a kormánypárti sajtó; máskülönben érthetetlenné 
válik a „Hon“ mai csipkedése, mely „idő előtti har- 
czias politikának“ kereszteli pártunk hatáiozott 
külügyi politikát követelő fellépését.

Mi jeleztük előre, hogy legközelebb fordulat 
fog beállani a kormánypárti sajtó külügyi politiká­
jának hangjában. Tegyék! A semmirekelőségnek 
meg van a kormánypárti joga, fordulni, a hányszor 
parancsolják; de hogy e fordulat leplezgetése végett 
régi szokásukhoz képest, pártunk ellen forduljanak 
vádaskodólag, gyanusitólag és pimaszul, mert ez a 
nemzet álláspontjának, mely az imént még egy volt 
az övékkel, kifejezést adott, az túlmegy az imper- 
tinentia minden korlátán.

Azt hiszik, nagy gyönyörünk telik, hogy a 
parlamenti pártok között csali a mienk bir hivatá­
sának, lelkiismeretének és kötelességérzetének tud­
tával? Bizony nem ! De ép azért, ha gáncsolnak, 
tegyék okosabban és becsületesebben, mert olyan 
magyar embert nem találnak Magyarországon, 
a ki pártunkat fogja lenézni, amiért hogy Andrássy- 
Tisza urak a nemzet háta mögött a reactionarius 
körökkel együttesen szőnek ármányt muszkabarát 
érdekben. Mentegessék e gyalázatos nemzetellenes 
politikát, a kormányegyedáruság jovoltáért, a mint 
lelketlenségökben képesek: de ne keressék e mun- 
káj okhoz mi felénk a botránykövet. Torkig jól­
lakott a közvélemény ama rut taktikával, mely az 
elvfeladást úgy védte, hogy megtámadta a becsületes 
elvhiveket, miért nem csapnak fel politikai rimá­
nak. Azért, mert most a külügyi politika terén is a 
nemzet nyílt érdekeinek feladására vetemednek és 
ez újabb erkölcstelen lépést igazolni nem képesek, 
ne keressék bennünk a szálkát, hanem átkozzák 
meg saját nyomorult lételöket.

A jogügyi bizottságból.
— November 23. —

Az igazságügyi bizottság mai ülő­
ben folytatván a büntető törvénykönyv tárgyalását 

, első sorban a 169, §. szövegének megállapításával 
foglalkozott.

P a u 1 e r előadó a következő szöveget ajánlja: 
’ Hat hóig terjedhető fogsággal s 500 írtig terjedhető 

pénzbüntetéssel büntettetik, a ki valamely bűntett

vagy vétség elkövetőjét e cselekménye miatt a 167. 
§-ban meghatározott módon dicsőíti vagy nyilváno­
san kitünteti.

C k o r i n a §. teljes mellőzése mellett szólal 
fel, véleményét azzal indokolván, hogy az eféle ren­
delkezés rendőri és nem büntető törvényben van 
helyén.

H o d o s s i szerint csak a bűntett vagy vét­
ség elkövetőjének nyilvános kitüntetője volna bün­
tetendő.

Csemegi államtitkár oda nyilatkozik, ho^y 
a szóban forgó rendelkezés már a büntetés nagysá­
gánál fogva is ide a büntető törvény könyvbe való­
nem pedig a rendőri törvénybe és kéri a bizottságot’ 
fogadja el az előadó által indítványozott szö­
veget.

Bokros azon kérdést intézi, vájjon az eddig 
elkövetett bűntények dicsőítője is büntettetik az ez 
után elkövetendők magasztalója.

Csemegky államtitkár erre azt válaszolja 
hogy Cire nézve is az elévülési szabályok fognak 
alkalmaztatni. b

mert attól tart, hogy ez veszedelmes fegyver lesz 
mely csak visszaélésekre ad alkalmat.

Soránszky szintén a mellett szólal fel 
bogy a §. kikagyassék. Ellene van, hogy a vélemény 
szabadság korlátoltassék mig az a jogsérelem hatá 
ram belől marad, és a mihelyt csendháboritássi 
fajul a rendőrség büntetése alá tartozik.

•1 °-í V á H1 K sz™tén a §• kihagyása mellet'
nyilatkozik s minthogy az abban foglalt elveke 
helyeseknek tartja, de nem ide valóknak, inditvá 
nyozza, mondassák ki az, hogy ezek iránt a rendőr 
torvény intézkedik.

hagyatik 1 UI* megl ŰOgy a * ínmm ki

ci , ” uuuiuv-imu az, a Ki a lbV
g ban meghatározott módon nyilvánosan a király sze 
mélyének sérthetetlenségét, a trónöröklési rendel 
az alkotmányt, a monarchia másik államával fen 
álló kapcsolatot, a királynak az országgyülésne 
vagy a közös ügyek tárgyalására hivatott bízott 
Ságnak törvényes jogát, vagy pedig a törvény köti 
lezo erejét megtámadja, — úgy szintén az is, ki 
magyar állam lakosait vagy azok egy részét az al 
kolmány, vagy pedig a magyar államhoz tartóz 
országok közt fenálló kapcsolat iránti gyülöletr 
izgatja.

Pauler előadó azon módosítást hozza ja­
vaslatba, hogy a megtámadás helyett izgatás té­
tessék.

Chorin azon meggyőződésben van, hogy e 
§ 18®n messze megy és lehetetlenné teszi, hogy a 
törvények megváltoztatása iránt actio fejtessék ki, a 
mi alkotmányos országban az izgatásnak bizonyos 
nemével jár. A mi a megtámadást illeti, erre nézve 
mái vau intézkedés a javaslatban s e § szerint azon 
izgatás fogna büntetni, mely a fennálló törvények 
és intézmények törvényes utón ví ó megváltoztatá­
sára iránjul és a § 2 ik része még tovább megy, 
mert a gyűlöletre való izgatást is büntetni kí­
vánj a.

Pauler előadó erre azt válaszolja, hogy mi 
a másik állammal fenálló kapcsolatot illeti, itt nem 
e kapcsolat módozatairól, hanem magáról a kap­
csolatról van sző, és a ki e kapcsolat megszün­
tetésére izgat mindenesetre büntetendő ténvt kö­
vet el. J

Csemeghy államtitkár azon nézetben van, 
hogy a „megtámadás“ kifejezés mindenesetre még 
szabadelvüségi szempontból is helyes, mert világosan 
kifejezi, hogy nem a vélemény nyilvánítás, nem a 
discussió, hanem egyenesen a megtámadás büntet­
tetik ; azonban nincs ellene, hogy „izgatás“ tétessék 
helyébe. A mi az alkotmány elleni gyűlöletet illeti, ez 
egészen egyebet tesz, mint az alkotmány egyes intéz­
ményeinek megváltoztatására törekedni. Magyaror­
szágon bizonyára ha valahol — leginkább van értel­
me annak, hogy a rákon czátlan individulalismus túl­
kapásai ellen magát védelmezze még azon áron is, 
hogy ha a liberalismus pillanatra háttérbe szo- 
rittatik.

Horánszky változatlanul elfogadja a §. 
első részét, a „megtámadás“ szót nem változtatná 
meg, mert a helyett nem lehet mást tenni, a gyűlö­
letre izgatás helyett azonban gyűlöletre „lázitást“ 
kíván tétetni.

Horváth L. a §. megtartása mellett szólal 
fel, mely a mi viszonyainknak megfelelő s mert leg­
kevésbé sem korlátozza a higgadt tárgyilagos véle­
mény szabad nyilvánítását.

Juhász a megtámadás helyett izgatást kí­
ván tétetni s nem tartja szükségesnek, hogy a § má­
sodik részében az alkotmány elleni izgatás külön 
felemlittessék.

Komjáthy elégségeseknek tartja az előbbi 
§-ok intézkedését az uralkodó személynek védel­
mére. Szóló azon párthoz tartozik, melynek létalapja 
azon nézet, hogy a monarchia másik államával 
való kapcsolat káros és ha e pont megtartatnék, 
szóló pártjának egész működése lehetetlenné té­
tetnék.

Chorin veszélyesnek tartja, hogy a büntető 
törvény az 1848-ki sajtótörvényen túl megy. Szóló 
elismeri, hogy az 1867-ki XII. t. ez. ellen engedet­
lenségre való izgatás büutetendő cselekmény, de 
nem büntethető azon izgatás, mely a közvéleményt 
meg akarja győzni, hogy e törvény káros. Ne me- 
jtink tovább mint az osztrák büntetőtörvény ebben 
pedig ilyen intézkedés nincs. Bizonyos mozoghatási 
kört mégis csak kell engedni az alkotmány megvál­
toztatására ezélzó véleményeknek.

M a r s o v s k y a §-t Horánszky módosításá­
val elfogadja.

Hodossi sajnálja, hogy 1868-ban nem emel­
kedett törvényerőre e §. A megtámadás helyett az 
izgatás kifejezés mellett nyilatkozik, a mi az állami 
kapcsolatra vonatkozik, az 1848-ki sajtótörvény ki­
fejezéséhez való ragaszkodás annyi lenne, mint nem 
venni tekintetbe az 1868. XTT. törvényezikk fen- 
állását.

A bizottság végre a §-t elfogadja, az első 
részben a megtámadás helyett izgatást tesz és a 
2-dik részből a gyűlölet szót kihagyja.

A 171 — 173 §-ok változatlanul elfogadtatván, 
az ülés véget ért.

1 \



ORSZÁGGYŰLÉS.
I.

Széli Kálmán ma két óráig tartó beszéd­
ben válaszolt a költvégvetés ellen szóló képvi­
selőknek, s iparkodott a többséget megnyug­
tatni a budget ellen felhozott vádakra nézve. 
A beszéd bár a terjedelmesebbek közé so­
rozható. még sem tette meg a várt hatást, 
s a képviselők jelentéken)' része hidegen fo­
gadta azt.

A beszéd éle leginkább a szélső jobb ol­
dali képviselők ellen volt irányozva, kikkel 
Széli Kálmán egyenkint foglalkozott. Evvel kö­
rülbelül befejeztetett a vita, s a holnapi ülé­
sen már csak egy szónok fog szólani, és pedig 
a költségvetés ellen.

Kilátás van azonban arra, hogy a rész­
letes tárgyalásnál is fordulnak majd elő he­
vesebb vitatkozások, főleg az apropriatió kér­
désénél.

Széli Kálmán beszéde után még Szülő 
szólt, s forczirozott pathosszal a költségvetés 
mellett. A beszéd mindvégig derültségben tar­
totta a házat.

II.
A képviselöház ülése november 23-án.

Elnök Ghyczy Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza, 

Széli, Péchy, Wenckkeim, Bedekovics 
és Szende miniszterek.

A múlt ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 
hitelesíttetik.

Elnök. Bemutatja 1238 kis ujszállási polgárnak C Sa­
na d y Sándor képv. által beadott kérvényét az önálló vám- 
tei ület és független nemzeti-bank felállítása tárgyában.

Ordódy Pál előadó: a pénzügyi bizottság je­
lentését benyújtja azou törvényjavaslatra nézve, — 
mely a belügyminiszter által a megyék 1877. évi 
közigazgatási árva és gyámhatósági kiadásainak fe­
dezésére benyujtatott.

Következik az 1877-dik évi államköltségvetés \ 
általános tárgyalásainak folytatása.

Borlea Zsigmoiul beszédében az adóexecutió 
ellen kel ki, eseteket hoz fel annak igazságtalan be­
hajtásáról, s a költségvetést nem fogadja el.

Rády Endre leginkább a külügyi politikáról 
szól, s ámbár a keleti ügyben teljesen osztja Simo- 
nyi nézeteit, da határozati javaslatának elfogadását 
nem tartja opportunusnak. Tiltakozik az ellen, mint 
ha Magyarország boszu politikát akarna űzni, mert 
akkor támadásait első sorban nem Oroszország el­
len intézné. (Helyeslés bal felől.) Nem óhajt orosz 
culturát, s rokonszenve Törökország irányában há­
laérzetből ered, s ha Európa hálás lett volna Bécs 
meg men tője Szobjeszky nemzete iránt, most nem 
állanánk szemben a keleti kérdéssel. Végül pénz­
ügyi oldalról támadja meg a költségvetést, melyet 
elfogad részletes vita alapjául.

Steinacker Ödön a közös ügjek érdekében 
emel szót, s a bank és vámkérdésben is közösséget 
óhajt. A többség ép úgy mint a nemzet többsége 
nem viseltetik bizalommal a kormány iránt, s ép 
ezert, miként Nemes Nándor mondá, nem is siet- 1 
nek annak védelmére. Polemizál Pulszky és 1 
M u d r o ny ellen, végül kijelenti, hogy nem fogadja 
el a költségvetést.

Nemes Nándor gr. személyes kérdésben szól, 
s tiltakozik Steinacker ellen, szavai rosszul magya­
rázd sáért.

Széli Kálmán pénzügyminiszter. Három kifo­
gásra akar különösen felelni, és pedig arra, mintha 
az előirányzat nem nyugodnék reális alapon a pénz- 
üg)i helyzet az utóbbi 3 év alatt nem javult volna, 
s végül, mintha a megtakarításoknál vagy meg nem 
takarításoknál mulasztások követtettek volna el.

Simonyi ellenében tagadja, hogy a ház nem 
volna birtokában a hozzászólhatásra szükséges ada­
toknak. Azután megkezdő a polémiát, a költségvetés 
ellen szót emelt képviselőkkel :

Zichy Nándor gróf azt mondotta, hogy a 
piaeliminárék nem feleltek meg a zárszámadások 
eredményeinek soha. Nem fogadhatom el ezen állí­
tást egész terjedelmében, nem pedig azért, mert a 
zárszámadások gondos kutatása azon meggyőző­
désre vezet bennünket, hogy 1868-tól fogva 1872-ig 
bezárólag, sőt részben 1873-ig is az előirányzatokat 
a zárszámadások vagy meghaladták az évek elején, 
vagy azokkal egyenlők voltak az évek többi részében 
1871 és 1872-ben. 1873-ban kezdődött az, bogy a 
zárszámadások f mögötte maradtak az előirányzat­
nak. Es miért ? Azért, mert a közgazdasági nagy 
1 álság és azon elemi csapások, melyek az országot 
érték, kifejezték magukat a zárszámadásokban, a 
hol azon bevételi előirányzatok, melyek a korábbi 
évek tapasztalatai alapján történtek és a még akkor 
nem ismert zárszámadások által nem recificáltat- 
ta*f> magasan voltak felvéve. így volt az 1873 
18/4 és 1875 ben. De éppen ezért szállítottam 
le ezen előirányzatot, ezért igyekeztem minden elő­
irányzati tételnek alapját itt a házban bemu­
tatni es ha a t. ház gondos bírálat mellett azt 
látja, hogy egyik másik tételt meg lejebb kell szállí­
tani, én részemről szívesen elfogadom, mert az ál­
láspontomat könnyíteni fogja, mert ez érdekében áll 
az állam háztartásának, és törekvésem is ez • csak­
hogy itt is mértéket kell tartani és úgy az állam hi­

tele érdekében, mint az igazság felderítése szem- 
pontjábólgbizonyos mértékben felül nem szabad 
menni ugyan, de azon alul nem szabad maradni. 
(Helyeslés.)

Azt állítja Zichy Nándor gróf t. barátom és 
igy aprecialja a fedezetet, hogy 6 millióval több van 
felvéve, kettő úgymond az állami üzemeknél és 4 az 
egyenes adóknál, (Zichy Nándor góf közbekiált: 
És illetékeknél) és az illetékeknél. Ami az ál­
lami üzemeket illeti, lássuk, mennyiben van igaza 
a tisztelt képviselő urnák. A mint tudni méltóztatik 
az 1876- és 77-ik évre a bevételeket leszállítottam, 
és felvettem jószágok, bányák, erdők czimén 20 
millió 200,000 irtot; bejött 20.170,000 fi t, tehát 
annyiban vettem fel a hármat együttvéve, mint a 
mennyi 1875 ben e háromból együttvéve befolyt. 
Nem tagadtam a pénzügyi bizottságban sem, hogy 
akkor, midőn az ország azon részét, melyben az 
államjoszágok legnagyobbrésze van, Torontált, Te- 
mest oly elemi csapások, árvíz, fagy érték, mint az 
idén, ott a bérluátralékok behajtására csak kedvező 
termés esetén van kilátás, de felvettem e czimen az 
évenként fizet kötelezett összeget, mely nagyobb lesz 
jő termés esetében, ellenkező esetben pedig kisebb, 
de igen nagy különbözetet alig fog felmutatni, a 
miről egyébiránt ily bevételeknél jótállás nem lehet.

Ami az illetékeket illeti, t. barátom tudhatja, 
hogy azok leszállításakor hozzájárultam a pénzügyi 
bizottságban, de az a tétel magasabbra van felvéve 
mégis, mint amennyire a 75. évi és az idei eredmény 
jogosít, d^mily alapon vétetett ez fel ? Nincs fel 
véve több, mint az, ami évenkint kirovatik, ami éven- 
kint esedékes, egy, vagy 1 és fél millióval kevesebb, 
és nincs felvéve a hátralékos 20 millió írtból semmi. 
Fel van véve a kettőből 15 millió. Ha jó lesz a ter­
més — ami igen kívánatos, — és javulni fog a fize­
tési képesség, több is fog befolyni, ha nem, valami­
vel kevesebb-

De egyik ok az is volt, mert tudtam, hogy 
1877-ben nevezetesebb illetékek lesznek esedékesek, 
melyek a differencziát nagynak semmi esetre sem 
fogják feltüntetni. De elfogadom; legyen tehát egy 
millióval kevesebb. Ugyan kérem oly budget ellen, 
melyben 190 millióból csak egy két millió irtot lehet 
kifogásolni, vájjon az irreálitás vádja emelhető-e?Jjj 

Ami az egyenes adókat illeti, nem fogadha­
tom el az érvelést, melyet képv. társam felhozott. 
Azt mondá, az egyenes adókról, hogy már egyszer 
fel van véve az egyes adótételekben, ami az adóhát­
ralék fejében befoly és ismét a másik czimen 4 mil­
lió frt volna felvéve e czimen, pedig az 1875. évi 
zárszámadási eredményeken kívül már a folyó évi 
szolgálata is be van tudva.

Mindkét érvelést alaptalannak kell kijelente­
nem. Az elsőt azért, mert az uj kezelési törvény ér­
telmében az adóhátralékok 1876-tól fogva elkülö­
nítve lesznek könyvelendők és elszámolandók, és 
mert az 1876. évi kezelési törvény értelmében az 
adóhátralékra vonatkozó eljárás eredményekép föl­
tétlenül be kell abból valaminek folynia, nekem 
nemcsak jogom, de kötelességem e czimen valamit 
felvenni.

igyekeztem kimutatni, hogy azért nem nagyobb a 
bevételek évi összegeimért 17 milliót a fedezetből 
kitöröltem á bevételek más ágaiból; már t. ház egy 
végösszegből bárom négy csoportot kihagyunk, és 
megint három azokkal egyenlő csoportot hozzá te­
szünk is, a számítás összegének ugyanannak kell 
lenni. Nem azért kevesebb ezen bevétel, daczára a 
15 millió adóemelésnek mintha 15 millióval keve­
sebb jött volna be 1876-ban, hanem azért mivel 
ugyan annyit leszállítottunk az előirányzatban, mint 
a mennyit ezen adóemelés kitett.

Átmegyek a kifogások második csoportjára, 
arra a helyzetre, melyet ezen költségvetés mutat. 
Az mondatik, hogy nem javult a költségvetés, ott ál­
lunk a hol voltunk ez előtt két évvel.

Zichy Nándor gróf t. képviselő ur abban ta­
lálja a helyzet nem javulásának, egyik jelenségét, 
hogy nagyobb a deficit mint a mi 1875-re előirá­
nyozva volt.

Méltóztassék el nem fejlejteni, Logy a bevéte­
lek leszállittattak, illetőleg megszorittattak, de ez 
csak nem rontása a pénzügyi mérlegnek és helyzet­
nek, mert azon összeg erejéig, a melylyel leszállí­
tottuk a bevételeket, csak nem rontottuk meg a 
helyzetet.

Ha azon 9 millió forintot, a mivel leszállítot­
tuk a bevételeket 1876-ban is leszállítottuk volna a 
bevételekből, akkor a 76-iki előirányzott deficzit 15 
millió helyett 24 millió lett volna. (Felkiáltások: 
Úgy van!) E között és az 1877-re előirányzott defi­
czit közt 7 millió a különbség, és igy 7 millióval jobb 
ezen költségvetés, mint az 1876-iki, pedig a mint 
a tisztelt képviselő ur méltóztatik tudni, van benne 
uj teher is, az uj kölcsön kamat, az arany-agio emel­
kedése folytán előállott költség többlet, a mi megint 
képvisel egy jelentékeny összeget, mely 1876-ban 
nem foglaltatik. És pedig ha ezen újabb teher benne 
nem volna, ha igazságosak akarunk lenni az össze­
hasonlításban, ezt is tekintetbe kell venni és e sze­
rint a javulás a 77-iki költségvetésben még nagyobb­
nak tűnik fel. Simonyi tisztelt képviselő ur azt 
mondja — és igy apretiálja ő a helyzetet — hogy 
az eddig befolyt jövedelem azt mutatja, hogy nehe­
zen, vagy aligha eléri az ideit és igy az idei deficzit 
vagy nagyobb lesz, mint 1875-ben volt, vagy leg­
alább is eléri azt.

melyet akkor oly erősen

urat
Engedelmet kérek, bátor vagyok a t. képviselő
arra felkérni, legyen szives utána nézni

különben nincs értelme - 
oppugnálni méltóztatott.

Hogy bevonatott a rene operatióba, ez nem 
azért történt, mert nem sikerült, mert azt talán más 
képen akartuk azelőtt e a nem sikerülés folytán vál 
toztattunk a műveleten; hanem bevonatott azért, 
mert sohasem volt mint egvedül álló művelet in- 
tentionálva és azért vontuk be a rente operatióba 
hogy egyes apró cseprő kölcsönöket kötni nem le 
bet, s hogy azon társulatokat nem lehet elveszteni 
Európaszerte lmrczolni, hanem be kell vonni az 
dolgaikat ezen operatióba. Talán azért, mert az 
optionalis viszony felállittatott, mert a kormány 
nem használta a felhatalmazást, azért állott volna 
elé a nehéz helyzet ?

Engedelmet kérek, nem azért nem helyezte­
tett el a rentének másik fele, mert egy optionalis 
viszony állíttatott fel, vagy azért, mert késedelm

az
me-

! Es van még egy másik argumentum is; és ez 
döntő, mert az előbbire azt mondhatná valaki, hogy 
csak a papíron van előirányozva, de tényleg nem 
fog befolyni. Áll-e tehát az a mit gr. Zichy Nán­
dor mond? hogy t. i. a 77-iki előirányzatban az 
egyes tételeknél az összes 75-iki eredmény és a fo­
lyó év szolgálata be van tudva ? Ez nem áll. Igen 
egyszerű számítást és nem szemfényvesztő számcso- 
portositást fogok a t. ház figyelmébe ajánlani. Prae- 
limináltam 1877-re egyenes adók fejében 86 millió 
forintot, a kataszteren kívül, mely csak nem le­
hetett a 75-diki zárszámadásokban; 84 millió 
frlot praelimináltam; 75-ben pedig bejött 72 millió 
tehát praeliminálva van 12 millió írttal több. De 
ezen 12 millióban benne van a 8 millió ft jövedelmi 
pótadó, mely 1875-ben a zárszámadásokban nem 
lehet benne és benne van a szállítási adó egész 
összege is, mely 75-ben csak 5 hónapig volt érvény­
ben és 1.200,000 frt többletet tesz. Ha tehát eze­
ket méltóztatnak fölvenni, s a 75-iki eredményekhez 
ezen összegeket hozzáadva, teljesen összevág az 
eredmény a 77-iki előirányzattal, ha a 76. év szol­
gálatának eredménye is számba vétetik, és itt 
nincs igaza a t. képviselő urnák, hogy az egyes té­
teleknél rá ez is számba vélte tett.

Zichy Nándor gr. közbeszól: Es még ezen fö­
lül 4 millió!

általam kiosztott kezelési kimutatásoknak, a__
lyeket, ha méltóztatik átvizsgálni, nem fogja azt ta 
lálni, hogy az idei bevételek roszszabbak vagy nem 
jobbak, mint a múlt éviek. Mert abból kiviláglik, 
hogy már is 10 millióval több a bevétel, mint a 
mennyit bevettünk 1875-ben. Minő lesz a kiadás, 
nem lesz-e valamivel több? azt nem tudom megál­
lapítani, mert vannak uj kiadások én ez uj kiadá­
sok összegét, a melyek a kiadásoknak egy nevezetes 
részét képezik; mint a kamatok és arany-agio fixi- 
rozni nem lehet; de azt tudom, hogy a bevételek­
nél a helyzet javult és tudom azt, hogy a mit e rész­
ben a t. képviselő ur állított, az határozottan téve­
désen alapszik.

Szóló tiltakozik Bujanovics azon állítása 
ellen, mintha, a pénzügyi helyzet csak annyiban ja­
vult volna, mert az adók emeltettek, holott a kiadá­
sok is redukáltattak, az 1874-diki 260 millió kiadás 
1875-ben már 233 millióra redukáltatott. Ezután úgy 
folytatja:

T. barátom Zichy Nándor gróf és vele akarok 
átmenni — ha egyszer megengedi nekem — a vádak 
és kifogásoknak harmadik csoportjára, melyek ezen

eljárás vádja terheli a kormányt, hanem azért nem 
helyeztetett el, mert az idők súlya Auropaszerte, 
egy nagyobb, a keleti válság bekövetkeztéből való 
félelem oly li lyzetet teremtett, a mely helyzet erő­
sebb mint sok más kormány, és melynek hatását 
érezzük mi is — és ezt én semmiképen sem vonako­
dom bevallani — de melyet előre látni nem lehetett. 
Nem volt tehát késedelmes ezen eljárás, vagy volt 
értelme ezen vádnak melyre a t. képviselő ur hivat­
kozott vagy nem volt. Méltóztassék kegyesen a fel­
hozott factorokat tekintetbe venni és beismerni, 
hogy lelkiismeretesen alaposan formulázni ezen vá­
dat nem lehet. Hogy pedig volt értelme e vád­
nak — s ezt felteszem, mert üres szalmát a t. kép­
viselő ur csépelni nem szokott, hanem bizonyos 
okok miatt hozta fel ezen dolgokat is. Azt mondja, 
hogy nincs meg a kormánynak ügyködési képessége 
s beszél arról, hogy a catasteri eljárásnak minő mű­
ködés követeltetik. Kivetünk egy-két milliót azért, 
hogy ugyanazon összeget bevegyük. Engedelmet ké­
rek, ezen catasteri működésben való eljárás épen 
olyan, mint a minőt nekem a törvény előirt, azon 
törvény, a melynek meghozatalában és pedig nem 
kis részt a tisztelt képviselő ur is a törvényhozás 
egy másik házában vett. E törvényt keli megtarta­
nom. Ez nekem kötelességem. Az eljárás teljesen 
e szerint megy és nem áll az, hogy egy-két milliót 
adunk ki egy-két millióért, mert egy-két milliót 
adunk ki egyszer örökös egy-két millióért. — E 
közt nagy különbség van. (Helyeslés.) Megle­
het, hogy ez is talán csak olyan matkemati- 
kus, algebraikus apró haszontalan kis foglalko­
zás, a melyből én tisztelt képviselő urak szerint 
kibontakozni nem birok. En nem tehetek róla; en­
gem megütnek ezen állítások és azokat nekem reci- 
ficálnom kell. Azt mondja a t. képviselő ur, hogy 
kellő rendszer mellett olcsóbban és jobban lehet a 
közigazgatást vezetni, és ma, mikor ekkora a defi­
czit, még sem áll elő a kormány a kellő és jó rend­
szerrel. Én t. ház átalános szólamokban, átalános 
kifejezésekben oly sokszor hallottam ezt emlegetni, 
hogy csak úgy lesem az alkalmat, a mikor egyes 
concret eszmét megkaphatok, hogy Ítéljek a fölött, 
hogy mi rejlik, mi lappang azon átalános kitételek 
alatt. El lestem egy ily concret eszmét a képviselő 
úrtól a ki tárczámra vonatkozólag — engedje meg 
hogy én kizárólag ezzel foglalkozzam — azt mondja, 
hogy a pénzügyi tárczánál is lehetne olssóbb és jobb 
adminiszlratió, ha az adóhivatalok beosztása és a 
gyakorlati ügykezelés által reformok történnének.

Tehát az adóhivatalok beosztása egyik nagy 
emeltyű, a mely jobbá és olcsóbbá tehetné a köz- 
igazgatást a pénzügyi tárczánál ? Én leszállittottam

lenében különböző szempontokból emeltettek. T. 
barátom úgy fejezte ki magát és én az ő szólamát 
kívánom használni, hogy ennek a kormánynak azt, 
hogy az országot szerencsétlenségek érték, vádul 
nem rója fel; de igen is felró egyet a mit szerinte 
helyesen lehet felróni, hogy ennek a kormánynak 
nincs meg, a mint magát kifejezte, a maga ügykö­
dési képessége.

Mivel méltóztatott azt bizonyitni ? T. képv. tár­
sam bizonyítja azzal, hogy terveztetett egyszer egy 
ope-atio a vasutakat illetőleg, mely nem vitetett vég­
be, hanem bevonatott egy másik operatióba, melyben 
egy optionalis viszony állíttatott elő és ezen kése­
delmes eljárás folytán ma már ott vagyunk, hogy 
nehezebb ma pénzt előteremteni, mint máskor.

Figyelmeztetem t. képv. társamat arra, hogy 
Széli Kálmán pénzügyminiszter. így se fogad- I a késedelmes eljárásnak vádja talán nem egészen 

botom el. Mert 1875-ben bejött 72 millió frt. Mi I alapos. T. képv. társam egyszer a kormányt s engem 
jött be 76-ban, mennyivel jött be több? 76 január abbau az időben azzal támadott meg,hogvfelhatal- 
elsejétől September végéig 7 és fél millióval több, | mazással akarunk a parlamenti időszak betelte utáni

költségvetés és a kormánynak tettei és politikájáéi- I adóhivatalok számát 84-el és ma az ország min-
.........  .... I den részéből jönnek a panaszok, hogy miért mentem

idáig ? Ha tovább megyek,

Ü o és kalapács.
— Regény. —

Irta:

Spieltagen Frigyes. 
harmadik kötet.

XXII. Rész.
(Folytatás.)

Hermin nyugtalanul várt reám; mert emli- 
tém neki, hogy a herczeggel lesz találkozásom, bár 
elhallgatám az okot meg nem gondolva, hogy oly 
ügynek elhallgatása, mely rövideden el lesz döntve, 
nem helyes; s a titkolózás csak aggodalmakat 
okoz, miről meg is győzödhetém, midőn aggálylyal 
reám függesztett szemeibe pilianték. De vájjon 
most mondjam e meg neki, mit eddig oly gondo­
san titkoltam ? Oly zavart valék, hogy fejem ká­
báit, szivem összeszorult.

Ez állapotból szabadulni kívántam, épen mint 
midőn valaki szabadulni igyekszik oly szobából, 
hol fulladás fenyegeti. Es miként az ilyen a köze­
lebbi módot felhasználja a menekvésre, ha mind­
járt az ablakon át is, ép úgy kezdém én is beszé­
demet, mintha előre betanultam volna.

A herczeg óhajtja, hogy színházba men­
jek, mert szeretne velem valamit közölni, mit hol­
napra nem halaszthat. Örülne, ha te is eljönnél ve­
lem. Nagyon nyájas volt hozzám, s igen le vagyok 
kötelezve; szívesen volnék irányában figyelmes, 
ha ebben te is támogatnál.

és jelenthetem a t. háznak, hogy október hónapban 
bejött 2*/a millióval több. Az egyenes adók czimén 
tehát 10 millió bevételi többlet: Hozzáadva 72 böz 
a 10 milliót, lesz 82 millió, és miután a ka­
taszteren kívül 84 millió prae’.imináltátik, és mi­
után az augusztusban kivetett jövedelmi pótadó 
nem az egész jövedelmet hozza, hanem az év hátra­
lévő részében fog leginkább befolyni, sőt egy része a 
jövő évre is átmegy, azt hiszem, hogy teljes jogo­
sultsággal lehet felvenni az általam előirányzott 
összeget és teljesen jogosulatban azon állítás, bogy a 
folyó év szolgálatán felül 4 millió van a költségve­
tésbe felvéve. (Helyeslés középen.)

Ezután hosszasan foglalkozik Bujanovics be­
szédével, s áttér Simonyi megjegyzésére.

Simonyi Ernő t. képviselő urnák azon kifogá­
sát, hogy hiszen az adókat emeltük 14—15 millió­
val és a bevételeknek végösszege mégis csak ugyan 
az, a magam részéről, nem értem. Nem értem pedig 
azért, mert az épen most előadottak folyamában

és a másik ülésszak összeüléseig terjedő időben 
rendezni oly fontos ügyeket, minők a vasúti ügyek. 
éz — jpondá ő — helytelen, alkotmányellenes el­
járás. Ö, a ki egész objektivitással szól a dologhoz, 
ezentúl nem ment; de voltak más szónokok, kik 
ezen is túl menve, azt insinuálták a kormánynak, 
h°&y jönnek a választások és azért kell felhatal­
mazni itt is, ott is.

Mi ezen felhatalmazással azért nem éltünk 
akkor, mert nem volt rá szükség, mert a felhatal­
mazásnak ténye maga meghozta a maga morális ere­
jénél fogva azon hatást, a melyet attól tartunk, és 
elodázta azon veszélyeket, melyeket ha nem adatott 
volna meg a felhatalmazás, előre láttunk. Bevártuk 
a parlament összeülését; és előterjesztettük a tör­
vényjavaslatot, és terjesztettük úgy, hogy azon fel­
hatalmazás hasisára fektetett operatió bevonassák 
egy másikba, a rente operatióba. Ma a t. képv. ur 
nekünk bünül róvja föl, hogy miért nem éltünk azon 
felhatalmazással, mert a késedelmes eljárásnak más-

. jobbá és olcsóbbá te­
szem-e a. közigazgatást ? vagy azt hiszi a tisztelt 
képviselő ur, hogy, valami nagy fiuanczialis kincsek 
rejlenek e téren ? Én, azt hiszem, hogy nem. A gya­
korlati ügykezelés pedig talán mégis csak némi 
részben — megvan egy oly tárczánál, mely a maga 
költségeit beállítja a rendes költségeket illetőleg — 
1877-re 37 és egy fél millióval, inig ugyanazon költ­
ségek 1875-ben 43—44 millió írtra 1873 —74-ben 
pedig 50 millióra rúgtak.

Ha a gyakorlati ügykezelésnek egyszerüsité- 
sére, jobb berendezésére és takarékosságra nem töre­
kedném, ugyan miből bírtam volna a költségeket 
saját tárczámnál 1875-ről 1876-ra 3 millióval és 
77-re ismét három millióval apasztani ? (Tetszés a 
középen.)

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy jobb ügy­
ködés! képességgel a vasutak csoportosításának és 
a tariffa rendezésének terén több történhetett volna 
két, mint ő mondá 3 ér alatt, mint a mennyi tör­
tént, Hiszen igaz, hogy én arról nem tartozom szá­
mot adni, hogy mi történhetett volna 3 év alatt, 
mert mi csak másfél év óta vagyunk szerencsések 
az ügyeket kezelni, hanem annyit mondhatok, hogy 
annyi, a mennyi ezen a téren másfél év alatt tör­
ténhetett, ismétlem annyi, de nem annyi, mint a 
mennyinek történni kellett, a mennyi kívánatos lett 
volna, mindenesetre megtörtént. A vasutak rende­
zetlen ügyének rendezése tekintetében csak nem le­
het félreismerni, hogy sok történt. A kártérítési igé­
nyek kiegyenlítése, a melyek mindig Damokles kard­
jaként lebegtek feleltünk, az egész vonalon megin­
dult, s kis fiijával lefejeztetett. Megtörtént az, 
fiogy a vasutak függő ügyeiknek és apró cseprő 
kölcsöneiknek rendezése által bekövetkezfiető za­
varoktól inegmentettek. — Előkészíttetett nem 
egy vasúti társulatnak fusiója! történtek a tariffák- 
ban — csak az államvasutakat veszem — s részben 
innen van a bevételek többlete is. Történtek az ál­
állami befolyás megszerzésére igen fontos lépések

' egyes fontos vasutaknál. Mindezzel csak alapot 
akartunk teremteni arra, hogy tovább mehessünk. 
Hogy tovább nem mehetünk, bigyje meg a t kép­
viselő ur annak igen nagy része van azon általános 
mostoha viszonyokban, melyek ezen operatiók ke­
resztülvitelére, de csak kezdeményezésére, de csak 
a szükséges számítások megtételére is ez idő szerint 
absolute nem alkalmasak (Igaz! a középen.) A 
pénzpiaczok oly criticus helyzetében, a melyben ma 
állanak, azon lázas állapotban, melylyel kelet felé 
tekintenek, kérdem lehet-e nagyobb transactiókat 
es pénzügyi opm-atiókat megkívánó ügyekbe bocsát­
kozni. (Igaz! a középen.)

Mudronynyal polemizálva, annak a vámügyre 
vonatkozó észrevételeire megjegyzi:

Én most nem kívánok beszélni azokról a nagy 
számokról, a melyekre szinte irigykedve néztem,°s 
a melyekkel oly könnyen kiteremtik a 36 millió 
irtot. (Derültség.) Azok a számítások annak idején 
lia majd a szóban levő nagy kérdések tüzetesen na­
pirendre kerülnek, meg lesznek világítva más oldal­
ról is, és meg lesz mutatva, hogy sok irányban, ho­
mokra vnnnak építve. Nem tartom ma még jogo­
sultaknak az olyféle fölszólalásokat, minőkkel ezen 
tbfinát egy képviselő ur védelmezze, ki ezen véde- 
l0;1 kedvéért mint uj ellenzéki szótárát egy pár erős 
kifejezéssel megtoldotta, beszélvén bécsi parancsszó­
ról, s ámbár nem akar, mint mondja, ítélni a felett 
a mit még nem tud, ilyféle kitételeivel már is el­
itéi. Ez állításoknak majd szemébe fogunk nézni 
akkor, és ennek a képviselő urnák meg fogjuk 
mondani, hogy nem a bécsi parancsszó előtt 
hajoltunk meg, hanem hazánk jól felfogott érdekei 
6 iJ,,aÁ0S helIesl.és a középen, élénk ellenmondás 
a ballelol); meghajoltunk az előtt, mert az igenis 
általunk is ép oly féltett, mint a képviselő urak ál- 
tal őrzött érdekeket meg akartuk óvni azon rázkó­
dásoktól, azon összeütközésektől, melyek a ki nem 
egyeztetett érdekek és az érdekek ellentétének 
barczából bennünket épen közgazdasági szempont­
ból de más szempontokból is sújtottak volna fZa- 
jos helyeslés a középen.) Majd megfogjuk akkor 
mondani, mely szempontokból jártunk élés higvje 
el a képviselő ur, nem fogunk ellenvetései elől 
gyáván hátrálni; megfogjuk hallgatni és be­
várni a ház ítéletét fölöttünk, majd ha min 
den pro és contra helyesen meg lesz mérlegelve. 
Elénk helyeslés a középen.) Addig is egyet mon- 

dók a képviselő uraknak, a nélkül, hogy e nagy 
fontosságú kérdések fejtegetésébe bocsátkoznám 
hogy akkor majd én is fogok az uraktól reális szá­
mításokat kérni, mint most ők kérnek tőlem joggal 
reális praejiminárékat. (Elénk derültség és tetszés a 
középen.) En is megfogom akkor nézni, hogy a 37 
millió a valóságban mennyire fog beszábani. Le­
gyen azonban szabad a t. képviselő urakhoz egy 
into szót már ezúttal is intéznem, (Halljuk!) hogv 
azon politika, melyet a t, képviselő urak hangoztat­
nak, csak akkor helyes és oly módon helyes, mint 

Poht'ikfj ha, nem nyugszik az erők túlbecsü­
lésén es íllusiókon, a melyektől menteknek politiká- 
jok érveit ma nem mondhatni. (Helyeslés a kö­
zépen.)

Annak igazolására, hogy a kormány semmit 
sem tett, hosszan elősorolja mindazon beruházáso­
kat, melyek az utóbbi 8 év alatt eszközöltettek.

Beszédét igy végzi :
Nehéz a helyzet, súlyos az állapot ma is • nagy 

a hiány, mely fedezetlen és nem szabad lankadni a 
törekvésekben, melyekkel megindultunk s azt min­
den irányban folytatnunk kell, mert messze vagyunk 
a czéltől, de reményiem, hogy jobb időkben, egy pár 
év alatt nagyobb resultatumokat is fogunk találni e 
törekvések ío ytatása mellett. Es jöhetnek jobb idők 
a melyek hozhatnak elő és ébreszthetnek oly ténye­
zőket, melyek termékenyitőleg hatnak pénzügyile- 
ős gazdaságilag, és jobbakká tehetik közállapotain0- 
kát, a melyek tán megengednek megtakarításokat 
ott is, a hol ma a helyzet megtakarításokat meg 
nem enged, melyek keresztülvibetökké tesznek re­
formokat, operatiókat és műveleteket, melyekre 
mai helyzetünk nem alkalmas. Ezen jobb időkre 
inelj eknek feladata bevégezni a megkezdett mun­
kát, átvinni ezen háztartást lehetőleg kedvezőbb 
és rendezettebb állapotban, mint a minőben ez

fS, manid’ ’gfekezetem, mig e helyen ülök.
(-&lénk hosszan tartó helyeslés és tetszés nyilatkoza­
tok a középen.)

Bujanovics Sándor szavai félre magyarázásá­
ért szól.

Szüllö Géza a ház folytonos derültsége közt 
beszél, s elfogadja a költségvetést.

Holnap Papp György szól, s ezzel az átalános 
vita bezáratik.

Ülés vége 2 órakor.

Sárospatak, nov. 22. Tegnap este, mintegy bét 
ő ‘elé, városunkat nagy tűzi lárma riasztá föl. 
Midőn a harangok megszólaltak, a dühöngő lángok 
magasra emelkedve rémesen világították be a látha­
tárt. A tűz Kis-Patakon támadt, mikép azt máig 
se lehetett pontosan kikutatni. Pedig az, hogy egy 
elvtársunk Rá ez Béni kis-pataki jegyző házában 
támadt, kinek pár óra alatt nemcsak lakóházát, de 
mondhatni mindenét, gazdasági eszközeit, beszállí­
tott életét stb. semmivé tette, s szerencse, hogy a 
délkeleti szél időközben lecsillapodott, mivel La 
erősebben fu, vagy irányát éjszak-nyugatnak veszi, 
egész Kis-Patak a lángok martalékává vált volna, 
így azonban a tüzet 2—3 ház, ugyannyi csűr s cgyébb 
gazdasági épületek elhamvasztása után szerencsére 
lokalisálui lehetett, s a város megmentetett isten

Igen, ma ő játszik, — szólt Hermin, szem­
űidéit haragosan összevonva.

— Mi közöm, mi közünk ehez Hermin ?
Kitártam karjaim, s Hermin keblemre borult. 

A isszafojtott egész szenvedélye rohamosan kitört, 
sirt és kaczagott.

Igazad van, mi közünk hozzá, mi közünk 
hozzá! Szép, s utóbbi időben oly sápadt arcza bol­
dogságtól ragyogott. Soha sem volt ily gyönyörű.

— Feltűnést fogsz okozni a színházban, — 
mondám.

Akarok is, különben nem mesterség szép­
nek lenni, ha boldogok vagyunk.

És ismét keblemre borult, aztán öltöző szo­
bájába távozott, honnan csakhamar egyszerű, de 
Ízléses öltözékben, — mihez ő annyira értett, — 
lépett ki.

— Mit gondolsz, fogadhatom igy a bérezé­
sét ? — kérdé enyelegve.

— A királyt is.
— Mindennek daczára ?
— Mindennek daczára, — erősitém.
A színházig az ut igen rövid volt, mógi« 

volt, mégis röviden elmondám neki, in ily ügy­
ben értekezünk a herczeggel. Megmagyaráz,tani 
Zehrendorf eladásának szükségét, s a kedves lény 
mindenbe bele nyugodott. Egy fiatal férj fiatal ne­
jével mindent közölhet, csak válassza meg a kellő 
időt.

A színházba értünk. A herczeg meghívott pá­
holyába, s ez kedvező volt; mert a ház zsúfolásig 
megtelt, s páholyt nem kaptunk volna. Uj darab 
került színre, s a fiatal szerzőről az időben sokat 
beszéltek. Tássalgási színmű volt, melyben Con­

stance miként a szinlapról meggyőződéin,_
nem szerepelt. Még nem volt késő, de a földszint, 
s az emeltek mind megteltek; az elző rendű páho­
lyok azonban most kezdtek népesedni. A herczeg 
még nem volt itt, s a nyitány alatt érkezett egy 
főrangú tiszt kíséretében, kit mint unokabátyját 
gróf Schlachtenseet mutatott be. A herczeg fekete 
frakkban, fehér nyakkötővel, s nyaka körül kes­
keny világos kék szalaggal, melyen egy külföldi 
gyémánt érdemjel ragyogott, valóban megle­
pően szép volt, és előkelő. Hermin iránt kivá­
lóan figyelmes volt, mentegetőzött késedelmes ér­
kezéséért, s mellette helyet foglalva, folytatta 
véle a társalgást. Nem sokára csendesen távozott 
a páholyból, miután a főherczegnő, ki őt ma­
gához, páholyába rendelte, épen megjelent.— 
Gróf Schlachteusse alezredes, kit rokona a her­
czeg minden szó nélkül nálunk hagyott, nem tudta, 
mit kezdjen vélünk, mig nem azon fényes eszméje 
támadt, hogy látcsövét nékem felajánlja, mit én 
köszönettel visszautaltam. Saját grófi szemei elé 
helyezé tehát, s az átelleni páholyra szegezé; de 
oly sokáig ott feledé, hogy magam is önkénytelen 
azon irányba pilianték. Egy hölgyet láttam a szem­
közti páholyban, ki e pillanatban fejét egy mögötte 
Illő férfiú felé forditá, de kiben én ennek daczára 
rögtön felismertem Constancet. Nem tudom minő 
benyomást gyakorolt volna reám ezen felfedezés 
ha llcrminnel nem lettem volna erre nézve már 
tisztában; még igy is hangosan vert szivem, mi­
dőn Hermin látcsövét szintén oda forditá; de 
örömteljes „hála istent“ rebegtem magamban, mi- 
dőne látcsövét félre téve, enyelgő mosolygással 
pillantott reám. Aztán — a függöny épen felgör­

dülvén, —■ a színpadra forditá figyelmét a nélkül, 
hogy többé reá pillantana arra, kinek alakja utóbbi 
időben nagyon is sokat foglalkoztatá elméjét. Con- 
stance-t ellenben a színpad nem látszott érde­
kelni. Látcsöve többnyire felénk volt irányozva a 
midőn kísérőjével nem társalgóit, ki most mel­
lette foglalt helyet, s kiben én Sommer más néven 
Lenz színművészt ismertem fel. A páholy hátteré­
ben még egypár ifjút láttam, kik az előkelő vi­
lághoz tartozók lehettek, s kikkel koronként szin­
tén társalgóit. Valószínűleg felőlünk volt szó és 
aligha valami kedvező modorban; mert többször 
vettem észre Lenz sápadt arczán gunymosolyt, 
mely egészen eltorzitá ; a többiek pedig a reánk 
irányzott látcső mögött nevettek.

A szép színésznő, és környezetének érdeklő­
dése a szemközti páholyban lévő hölgy iránt 
okozta-e vagy Hermin meglepően bájos egyéni­
sége, de a közönség felvonások között szintén pá­
holyunkat tűzték ki figyelmük tárgyául; mi még 
növekedett, midőn a herczeg visszatért, és Her­
min mellett helyet foglalt. Földszint többen fel­
álltak, hogy kényelmesebben belássanak páho­
lyunkba; mások fejüket dugták össze, s hol Her- 
minre, hol Constance-ra tekintének, s valószínűleg 
összehasonliták ezen két rendkívüli, bár különböző 
szépséget. A herczeg bizonyosan szintén észre­
vette Constance-t, de hasztalan kerestem arczán a 
legcsekélyebb felindulás jelét. Nem hiában élt i 
gyermeksége óta oly körben, melyben az első sza- ! 
bály, hogy tanuljon meg az ember saját benyo- j 
másai fölött uralkodni. Enyelgett, nevetett Her- I 
minnel a legelfogulatlanabb modorban. Sorban 1 
megnevező az elsőrendű páholysorban lévő isme­

rőseit, aztán felém, és unokabátyja felé fordult 
beszélgetve, s látszat szerint a legfelségesebben 
mulatott.

A második felvonás utáu ugyanez ismétlő­
dött, csakhogy ekkor a főherczegnő egy kamarása 
jelent meg páholyunkban, s a főherczegnő nevé­
ben kérdé a herczeget, ki azon rendkívül szépségű 
és kellemü hölgy a páholyban. A fenséges her- 
czegnő egészeu elvan általa bájolva.

A herczeg nevetve közié velünk a főherczegnő 
kérdését, midőn a deli kamarás távozott. A her­
czeg úgy vélekedett, hogy nem lehetetlen, miként 
ő fensége a társalgóterembe kisért bennünket, s 
készen lehetek a kereskedelmitanácsos czimve, 
^ägy a negyedik osztályú érdemrendre. Megval­
lom, ha nem hittem is egészen ezen fenyegető vész 
bekövetkeztében, még is oly nyomasztó érzés le­
pett meg, mintha e terem rekkenő melegében va­
lami szerencsétlenség volna keletkezőben. Ehez 
járult azon észlelésem, hogy Hermint a nagy hő­
ség, a sok beszéd, a reá irányult figyelem rendkí­
vül felizgatták, s miután pillantásukat kicseréltük, 
a harmadik felvonás után következő szünidőt arra 
használtam fel, hogy távozási szándékunkat kije­
lentsem annyival inkább, mert Hensel bankár nem 
volt látható a színházban, s igy ügyünket be nem 
fejezhettük. A herczeg felállt, s karját nyujtá 
Herminnek, hogy a tornáczra vezesse, hová e pil­
lanatban a kiállhatlan meleg elől a páholyokból 
menekült a közönség.

(Folytatása következik.)
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kegyelméből. Isten kegyelméből, mondjuk, mert 
valahány szór városunkban vagy annak közvetlen 
szomszédságában tűz támad, mindig isten kegyelme 
ment meg bennünket a legnagyobb veszélytől, mert 
az emberi illetőleg hatósági gondoskodás léhasága 
semmi okos és becsületes intézkedés foganatosítá­
sára sem képes. A tűz már javában dühöngött, 
midőn S. nagy Patak örökös vízhiányban szenvedő 
vizipuskájn, szokott ürességével a helyszínére meg­
érkezett. És ime csodák csodája, a vizipuskával 
megjelent tüzrendőr, a helyett, hogy arra nógatta 
volna az embereket, hogy az orruk előtt folyó Bodrog­
ból vizet hozzanak, megállt s elkezdte magyarázni 
a Kis és Nagy-Patak községei közt a vizipuska 
használatának jogosultságát, s illetőleg ezen ne- 
taláni jogosultság különféle fokozatainak alkalmaz­
hatóságait. A kis-pataki biró is ott állt mint a 
fabakter, egy szóval az egész intézkedés a legféktele­
nebb fejvesztességet s a legoktondibb ügyetlenséget 
mutatta. A tűzvész megszűnt akkor, midőn már nem 
volt mit elemésztenie. Pedig Patakon annyi kincs 
van, t. i. tudományos és műkincs, a mely minden tűz­
vész alkalmával a majdnem bizonyos elpusztulásnak 
van kitéve, hogy valóban nem érthetjük honnan 
van azon indolentia. mely itteni némely factorainkat 
oly ázsiai módon jellemzi ? A ref. kollégium nagy 
kiterjedésű épülettömegén máig sincsen villámhárító, 
a kollégiumnak vizipuskája sincs, városi vagy ifjú­
sági tüzoltóegyletről szó sincs, sőt a Kun Pál tanár 
által nagy erőfeszítések közt létrehozott ifjúsági tor­
naegylet is szünetel, miután nincs semmiféle helyi­
sége, a melyben télen vagy bár nyári de kedvezőtlen 
időben gyakorlatait tarthatná. No de van torna- 
ta ni t ó, igaz, hogy évenkint csak 5—6 hétig tanít 
a főiskola kertjében, hát < z nem elég ? Urak gon­
doljatok a tornaegyletre, mert ezen intézmény nél­
kül ma már berendezett iskola nem szokott lenni... 
Az ifjúság pedig alakítson a városi fiatalabb polgá­
rokkal együttesen mielőbb tűzoltó egyletet, ne tűrje 
azt, hogy a szomszéd Debrcczen lenézőleg kérkedjék 
a pataki iskolával szemben ezen a téren is. Előre fiuk!

A tűz mellett egy örvendetes újdonságot is 
tudatunk : ugyanis a ref. főiskola bölcselet-tbeologiai 
szakában egy uj tanerő is dr. Ballagj Aladár 
rendkívüli tanár e napokban kezdte meg előadásait 
a heraldikából és művelődés-történe­
téből. Ifjúságunk dicséretére legyen mondva, hogv 
ámbár már a tanév előrehaladt s az intézetek tör­
vényes óraszáma be volt töltve, mégis tekintélyes 
számmal Íratta fel magát az akadadémiai ifjúság a 
fiatal tanár érdekes előadásaira. Csak kitartás le­
gyen s a magyar ifjúsággal nem versenyezhet ebaza 
határai közt senkisem.

A főgymnasium ifjúságának száma ez idén 
szaporodott ismét, úgy hogy tekintve a létszámot, a 
pataki gymnasium országunkban a harmadik he­
lyen áll. Be ezen létszám szaporodás, tekintve azt 
hogy az I-ső osztályban 106 növendék van, s az al- 
gymnasium többi osztályai is mind a 90—80 közt 
ingadoznak, parallel osztályok felállítva pedig nin­
csenek, a köznevelés és tudományos baladliatás 
szempontjából örvendetesnek éppen nem mondható.

A főiskolai tápintézet Szívós Mihály igaz­
gató tanár felügyelete alatt örvendetes reformokon 
ment át, s ma már komoly panaszra senkinek sem 
lehet oka. A rend, tisztaság kifogástalan, s hiszsziik, 
hogy ha Szívós ur további reformtervei az egyház­
kerület által fölkaroltalak, oly tápintézete lesz a 
pataki iskolának, mely a versenyt bármely hazai 
elsőrangú tápintézettel is ki fogja állni.

*________________ * *

I évi november 3-ról 50082. sz. a. kelt átiratában 
figyelmeztet az erdélyi részekből történő tömeges 
kivándorlásokra és felhív, hogy annak meggátolá­
sára minden irányban czélszerü intézkedések tétes­
senek. Tekintettel a székely nép erkölcsös és vallá­
sos érzületére, kétségtelen, hogy a lelkészek és nép­
tanítók jóakaratu és tapintatos közreműködésétől 
a legbiztosabb siker várható; minek folytán meg­
hagyom, hogy a tankerületében működő néptanító­
kat hívja fel mikép a lakosságot a kivándorlás 
sajnos következményeiről hatáskörükben ajánl- 
kozó minden alkalommal Világosítsák fel, és az em- 
borbarát, szeretet hazafiul ihlettsógével odahatni 
buzgolkodjanak, hogy az e tekintetben kevéssé tájé­
kozott polgártársaink ezen reájuk nézve annyira 
áitalmas kivándorlási szándéktól saját érdekükben 
elállásra birassanak. Budapest, 1876. évi november 
no 14-én.
.. A Margithid légszeszvilási- 
tása a megnyitó! a főváros részére történt át­
adásáig a lánczhidigazgatóság által eszközöltetett, 
a miniszter rendeletére. E költség 399 
kiajczárra rúg. A főváros, midőn

L.s az

ÚJDONSÁGOK.
io- 1^1 h*vaJa'0S. lapból. A király f. évi november kó 
13 an kelt hatarozvanyával megengedte, hogy báró Fran­
ken s t e in Károly cs. kir. rendk. követ és meghatalmazott 
miniszter Drezdában, a részére adományozott szász királyi 
Albrecht-rend nagykereszijét elfogadhatja és viselheti.

- • “Siyyédi kamarákból, A pozsonyi ügyvédi kamara 
részéről közhitre tétetik, miszerint Hetényi Károly Verebé­
ben szekelo ügyvédet, miután segéd szolgabirónak megvá- 
lasztato t, valamint ifjabb Herbst János Nagyszombat­
ban székelő ügyvedet, miután kir. törvéyszéki jegyzővé ki- 
D,':.v’cztTe.tett' M ügyvédi lajstromból, saját kérelmükre kitö- 
rütte. Lgyanesak a pozsonyi ügyvédi kamara részéről köz- 
hirre tetet,k, miszerint Vaj ay Adolf nyitrai ügyvéd csa­
lási bűntényben lett elmarasztalása következtében az ügyvédi

ba,tar°2ata,1ytfl. az ügyvédségtől elmozdíthatott 
ts az ügyvédi lajstromból kitórültetett.

- Don Karlos tegnap Bécsben megláto­
gatta a királyt, ki aztán viszont dón Karlost ke- 
ríS«i oi lakásán. Don Karlos tegnap családjával 
együtt Chambord gróf látogatására Florisdorfba 
ment, onnan pedig Grráczba utazik.

— Csernajeff Pécsett, mint lapunknak 
írjáü, csak a vonat szokottnál koraibb elindulásának 
köszönhető, hogy a fiatalság által rendezni száodé- 
Költ tüntetés kellemetlenségeitől megszabadult.

— M e g c z á f o 1 j á k azon birt, mintha több 
m. kir. honvédtiszt Törökországba ment volna át 
szolgálatát felajánlani. ’

.. Kedélyes életet él floffmann közös 
pénzügyminiszter, a ki tegnap a bécsi iparos körben 
lényes publikum előtt előadást tartott a Nilus for­
rásának felfedezése s a felső-nilusi tartományok ta­
nulmányozása czéljából tett utazásokról. —A pénz- 
forrásokról úgy is gondoskodik a magyar s az osz­
trák kormány, — jegyzi meg a „Hon“. — É 
ado-exekutor, tehette volna utána

A hatvanas bizottság küldöttsége
m£k?shSZtőlgetti ° C 8 & r y LajOS képviselőnél, 
megköszönvén neki, hogy az országházban már a

udget vita alkalmával megragadta az alkalmat 
á.ra, hogy az ifjúság tüntetése jogosultságát elis 
merjB-Moesáry akMdöttségetigen szívélyesen fo- 
ma"ától °SSZaSb eszmecsere után bocsátotta azt el

■ , ~ f. l„5'* 6 k sebesültek részére a budanesti eirvsipmi 
“í“sa,e bizottságába beérkezett adományok első ki 
rnu mása : Nemet Ede ur Váczról 2 frt, Földvári Miklós 

Ugató ur 3 frt, Onody Hona 6 nsga Budapestről 10 frt ívim

( í 5 frt’ Kovács Károly ur Kalocsáról Ű frtGabor József ur Budapestről 67 dW tévés és 50 kr a ;

27 kr MadWz MkdfkaJurhJnmvSpU'lgy-llJlere Gyonró1 2is frt 
ur gyűjtési Világosról v. frt ^'gy.Paksról 5 frt, Glück József
1 frt, Richter Rezső ur BnrtsmJa**^^ttiÓ•1 anuBudapest 
hölgy Budapest 55 kr Gotterih»1^/^ b ncb Johanna ur- 
Csernya 24 frt, Ermíszt iaZí Kar?Jy ur gyűjtése Német- 
„Nemzeti H.r.a’p“f”r4nVvasmegyébóI 10 frt, a 
Páltelekről az „Egyetértés“ „íi/n s ? K Gelvei Tincze ur 
Laeztóczról az „Egyetértés“ utUn 10 7í Szemere Aliklós ur 
kr, további 1 dkb bLas és2 67 kl7ÍJk-SS MSe,n- 227 ft- 26 
adakozóknak ezért köszönetünke^fljeznők fCmeS
keresse! fordulunk Magyarország Doíuárain k ’i. gyuttal azon 
meg az alkalmat Törökországűámi"P*'4* 
kifejezésére, s járu janak bámily ÄSiu.' hfU"k 
besültek számára elküldendő összeghez A fvüitó r°k,fS7 
(irodahelyisége zöldfa-uteza 30. szám) ellogadVn^fw
SS®,"****-1876. LIXÍa-SSS

b ~. Emberölés adóért. Az adóvégre.
Példát1 felhiv1"™11! ne,0VábbJáró! hallottunk ma 
pé dát felhozni a képviselőbáz ülésén. Ugyanis
BrasHdbao a végrehajtó elment égj 41do t ilC

kir,e»itta »161a uSö 
idő előtt meíf Jtt^k01’ 5 a szeSény nő kinjában

EEftt-r-* a! ad6=™X«t ‘dadtte
; "« mar azt i, megtidtuk hogy
ö to,»bf P rlér‘ “ embBr - Sk

iSSlsSiS

e djd forint 90
,. . , -„ , --------- e pénzért az igaz-

gatosag hozzá fordult, megtagadta kifizetését, mert 
a Ind csak október 4-én adatott át neki. Kérdés 
hogy a minisztérium fogja-e ezt fedezni,

A kataszteri munkálatok köré­
ből értesülünk, hogy a jelenlegi váczgödöllői s a 
budapesti kataszteri becslő járásokból, melyek túl 
nagyok bárom fog alkottatni, — az utóbbinak szék­
helye valószínűleg a fővárosban lesz.

— Pest megyét illetőleg közöltük azt, 
hogy a márcziusi közgyűlésben elhatároztatott az 
akkor üresedésben volt megyei választott bizottsági 
taghelyek betöltése, a mi azután meg is történt 
Azonban a belügyér azt megsemmisitette, mert sze­
rinte az év közben megürült választott bizottsági 
taglielyek azonnal nem töltendők be, csak is az év 
végén. A megye közönsége ennélfjgv P z akkor és 
az azóta megürült helyeket deczember 19-én fogja 
b.etoltetm, mert ezen napra tűzte ki a választásokat.
I rés tehát jelenleg az áporkaival együtt összesen 
liét választott bizottsági tagság, u. m.: az alsóda- 
bas], az áporkai, a dömsödi, a dunapataji (2-ik) a 
gyömrői, a hajósi és a váczi (2-ik) választókerület. 
Az alsó dallasi választókerületben a választási el­
nök leeud: Régi István, helyettese pedig Szalay 
Pál; az áporkaiban Halász Móricz és Vörös Benő'• 
a dómsödiben: Marjay József s Kudar Ferencz- a 
dunapatajiban : Kubinszky Ignácz s Ötvös János: a 
gyomroiben: Koczán Ferencz s Szívós Károly • a 
hajósiban: Kompor József és Trajosy Antal’s 
váczi 2 ik alválasztó kerületben pedig leend az el­
nök Vácz város polgármestere és a helyettes Ben- 
kár Dénes.
Md, ~ Schweiz Mátyásné — azon Schweiz 
Mátyás neje, ki a merényletet Pintér hadnagy el­
len elkövette, - tegnap d u. 2 órakor Vig-utcza 9. 
sz lakásáról eltávozott s egy 4 éves kis lánykát, ki 
nála ápolásban volt — a szóbába bezárta. Schweiz
Mátyásné eltávozása után a ház Lakói annak laká­
sából suru füstöt láttak latodul,íi, mire Knopf János 
a lakást az ajtóban hagyott kulcscsal kinyitotta, de 
a tömör fust miatt csak nehezen léphetett a szo­
bába, hol az ágyat izzó tűzben, a 4 éves kis lánykát 
pedig az ajtó mellett osszeégve találta. A házbeliek 
a kis leány segély-kiáltását nem hallották s követ­
keztetni lehet, hogy őt előbb a füst fojtotta 
mielőtt az égési fájdalmakat érezhette 
tűz keletkezésének oka okvetlen 
zatlanságából eredt.

Sokan emlékeznek

SziltlaiE. Raguza, nov. 23. A Abmft* ne.U lövők
k,SMaZOny ' mi?

Nép nevelés.
— A népkönyvtárak terjesztése 

tárgyában vasárnap f. hó 26-án d. e. 10 órakor 
a ezukorutezai iskola olvasó termében gyűlés tar- 
tatik, melyre a t. ez. tagok tisztelettel meghivatuak. 
Türr István, elnök.

— Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter a mádi elemi népiskolához egyelőre ide gle- 
nes minőségben kinevezett Márkus Sándor tanítót és K ö r- 
m e n d y Emma segédtanitónőt állomásaikon véelee meg­
erősítette. 56 b

A sarkantyus-utezai polgári leány 
tanodának egyik tanterme olyan deroute állapotban 
van, hogy mennyezetének leszakadásától lehet tar­
tani. Az előadás, mig a szükséges javítás meg lesz, 
más teremben tartatik.

meg, 
volna. A 

a kis leány vigyá-

Egyletek, társulatok.
— A létesítendő budapesti szövetkezet 

tárgyában vasárnap, f. évi november 26-án délelőtt 
10 órakor a fővárosi iparoskor helyiségében (hat- 
vani-uteza, régi pósta-épület) közgyűlési előérte- 
kezlet tartatik. — Egyúttal felkéretnek a fogyasz­
tási szövetkezetnek azon tisztelt pártolói, kik azalá- 
irási iveket még be nem szolgáltatták, miszerint 
azokat okvetlenül (akár történt aláírási gyűjtés akár 
nem) magukkal hozni, avagy folyó évi 25-ig az ipa- 
roskörbez beküldeni szíveskedjenek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Abelügyminiszter a felterjesztett 

regale-szabályokat azzal hagyta jóvá, hogy az egyé­
nenként önvallomás alapján kivetendő regale-adóra 
vonatkozó szabályokat, ha ezen az utón a főváros 
jövedelme csökkenne, el nem fogadja, miért is ez 
esetben felhívja a tanácsot, hogy a regale-jövedelem 
emelése iránt annak idejében fölterjesztést tegyen.

— A vásár-igazgatóság jelentése sze­
rint Kirsz Lipót fakereskedő daczára többszöri 
felszólításnak 127 méternyi dunapartot minden en­
gedély és bér fizetése nélkül elfoglalt. Meg fogják 
bírságolni.
... -T Szijletések és halálozások. A lefolyt 
heten elve született 239 gyermek, elhalt 220 személy; a szü- 
letések tehát 19 esettel múlják felül a halálozásokat. - Az 
elve szülöttek közt volt 169 törvényes, 70 törvénytelen; 
nemre nezve Ily fiú, 123 leány. - Halva született 12 gyér­
en ^törvényes, 7 törvénytelen. — A halottak közt

140 férfi, 80 nő, egy even aluli gyermek 51. — Ez év 
46 heteben elve született összesei. 12200 gyermek, elhalt 
10?69 egyen, a születések többlete tehát 1301.

— A Spiesz és Wal lh e im-f él e sző- 
1 o k bérlete iránt a tanács, mint előre látni lehetett, 
nem fogadta cl Eberling ajánlatát évi 50 írttal, — 
hanem a pénzügyi és gazd. bizottság megállapodá­
sához képest, tekintve, hogy a kérdéses telek, kór­
ház-építésre van kijelölve, jóllehet az ópités ideje 
most meg nem állapíthatk s a fővárosnak a szőllő 
művelésének fenntartása érdekeire., nem fekszik, de 
tekintve másrészt, hogy e telek szántó-földül is 
használható, s így jobban értékesíthető, ennélfogva 
utasította a tanács a II. kér. elöljáróságát, hogy a 
kérdéses telek értékesítése iránt adjon véleményt.

tényleg nem létezett, elhagyta a grovosai kikötőt.
Berlin, nov. 23. Edhem pasa ma estve, leg­

későbben holnap reggel Konstantinápolyba utazik a 
konferentiára.

Paris, nov. 23. A „Messager de Paris“ 
Írja: Salisbury azzal bízatott meg, hogy a né­
met császárnál oda hasson, hogy a keleti kér­
désben a semleges érdeknélluiliFrancziaország 
bizassék meg Törökországban az Ígért refor­
mok keresztülviteléig a közbenjárással. A 
„Messager“ hozzá teszi: Francziaország a fe- 
lett egy értelemben van, hogy tartózkodó poli­
tikát kell szem előtt tartania, egy ily lépés 
eredménytelensége tehát bizonyos.

Raguza, nov. 22. AZ országyülési-valasztásnál 
a legtöbb adót fizetők osztályából két nemzeti jelölt 
választott meg.

Brüssel, nov. 23. A kamara az ypeoni, ant­
werpeni és brüggei választási eljárásoknak indít­
ványba hozott megvizsgálását elutasította. Maion 
miniszter megígérte, hogy a választási-visszaélé­
sek iránt legközelebb törvényjavaslatot fog beter­
jeszteni.

Versailles, nov. 23. A belügyminiszter, félre­
értések kikerülése végett a katonaságnak a becsü- 
letrcnd lovagjainak temetésénél való résztvevősét 
illetőleg, egy compromisz-törvényjavaslatot aján­
lott, mely mint sürgősnek ismertetik el, és a bizott- 
Sághoz utasittatott; azt hiszik, hogy ez által a kri- 
zis el van hárítva.

Bécs, nov. 23. Hitelrészv. 140.80. Galicziai ‘,00.— 
Allamvasut 261.50. Rente 61.40 — l«(íO-as 108.75 — 1864-es 
133. . — Ezüst 112.75.— London 126.15. — Unió-bank 
— 7‘ Általános épitóbank —Angol-osztrák 70.75. Lom-
uaril 79 - - Iramway ---------- Hitelsorsjegy 159.50
Napoleond’or 10.07 - Arany 6.01 Frankfurt 61.30. - Po­
rosz pénzutalvány 62—. Török sorsjegy 12.—. Angol épi-

A
138.40-en,
sároltattak.

déli tőzsde n osztrák hitel ré zv.133.50- 
magyar hitel résziéuyek 10 .75-ig emelkedve vá- 

Heugprmalom részv. 765 ön I. budapesti g'zm.

2,3. Magyar földtelierm. kötvény 73 60 
-. Magyar hitel 106.25 - Magyar zálog-

tőbank —,
Bécs, nov.

Salgő-Tarján —.-
levél 85.50. Erdélyi —.—. Magyar keleti vasút 26.25 — 
Sr sorsjegy 69.-. Magyar földhitel 28 -. Magyar vasúti 
kölcsön 96- Anglo-magyar Franco-magyar bank
Tj.A*fold 04 50 — Magyar észak-keleti vasút 88 50 
Kelet-vasúti elsőbbség! kötv, 55.75. - Tiszai vasút 165.- 
Mumcipuhs bank —

Luci
Éjjeli posta.

részvények 360-an köttettek, molnárok és sütők 3 0-on, Vic­
toriagőzm. 265-on, Pannónia gőzm. részvények 880-on vol­
tait keresettek. I. magyar biztositó részv. 1145-ön kereset­
tek, magyar foldteherment. kötv. 73*/, on keltek Váltók Hol­
landra jOU0-on német helyekre 52.2-J-61.80-ig, 20 frankos 
aranyak 10.11—10.10-en adattak el

B,»ab"?töZ8de- Buza tavasz1 a 12. 12.15, Rozs fa-
delm? I0s7!r a°7,0' magyai' 10 60-10.70. Zab - kereske- 
f’mi1-S.50-8.70, tavaszra 9.-9.05. Tengeri (uj készáru) 
6.40—6.50, május—júniusra 7.‘,0 -7.25.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsdén folytonosan szilárd 
hangulat uralkodott, valuták hanyatló irányban jöttek for­
galomba ; osztrák hitel 130, anglo 71, magyar hitel 705.50, 
20 frank' s arany 10,08.«/,.

, ...A/“vásártér és iótözsde fölállítása iránt ki­
küldött bizottság ma délután ülést tartván, a követ­
kező megállapodásokra jutott: A bizottság nemzet- 
gazdasági és fővárosi érdekből egyiránt elkerülhet- 
leuül szügségesnek tartja e lóvásártér felállítását, 
mert az mai rendetlenségében továbbra meg nem 
maradhat. A felállitási hely tekintetében a bizottság 
9 hogy legczélszerübb lenne e czélra
az üllői ur mentében jelölni ki helyet, mert a kere- 
pesi és soroksári vámvonalon a közlekedés sokkal 
é énkebb, semhogy a forgalom a lóvásártér felállí­
tása által ott akadályozva ne lenne. A tőzsdét a 
elek város felé eső részén, a lóvásártért pedig azon 

kívül javasolja a bizottság felállittatni. A mi a jöve­
delmet illeti, az a bizottság számítása szerint lénye- 
gesen eíér attól, a mit a vállalkozók várnak, hoz- 
závetoJegcs számítás szerint ugyanis ez évi 9158 frtra 
ehető. Ezért is a bizottság a kiépítést a főváros

=7o0i°íajts|aAeszközöltetni> mivel a bemutatott terv 
u4,o81 frt költséget igényelne.

A borvásártérnek a vonalon belül a vaspálya 
összekötődd és tábori kórház közötti térre történt 
kijelölése folytán a budapesti magy. kir. pénzügyi 
igazgatóság megkereső a föv. tanácsot, bogy a 
mennyiben ezen térség állandóan lenne vásárhelyül 
használandó, annak bekőritése okvetlen szükséges 
vo na. Tekintve azonban, hogy az alsó dunaparti vi­
szonyok jelenleg még nem olyanok, hogy a borvá­
sárra a tábori kórház mellett kijelölt térség állandó 
borvásárhely maradhatna, mert p. o. legközelebb az 
egész part hosszában vasúti töltés fog építtetni hely- 
-— azon kérdés, hogy a állandó borvásártér marad, 
es hogy kerítéssel elláttatik,'eldöntetlen marad.
Tianv #0SZ*üí!k nemzeti bank heti kimutatása nov. 22. 
Ba-k-L.gyforÄ.30i.403-öl° frt (—5,391.530 frt.) Giró-betétek

50 trr r r ■ * 7 a™-,-• Érczalap 136,591.518 forint
fn-itt ok 1 , nt — kr‘ 1 Erczl,en fizetendő váltók 11,744.220
1 bank5 f°rin,t 29 kr ) ÁIlamjeey*k, melyek

jd naban vannak 3,107.789 forint — kr ( + 
l’áou.018 formt — kr.) Leszámítolás 140,021.282 frt 70.« kr. 
kr '5,'“J Kölcäönök 28,041.800 forint-
Lr;LJ98-°»frt-kr-) Földtehcrmentesitési kötvények 
Siif1^'!,1’134337 frt f;4-‘ krajezár (-511.575 
Íek5 526 írni ^eIáJoU, és b3rzeszerüieg vásárolt zálogleve - 

á V, •/, 3,684.266 forint 66 kr.) ( + 
2.866 formt 66 kr.) Összesen .324 325.264 forint 76.. " " "

Törvényszéki csarnok.
-------— v 1.1,on. mér rp*i bnírv I 1 . Vétkes bukás. Probaszka Ismácz bn-

1875-ben a főv hatóság Újhelyi Henrik és társaHaas Tál.lalk°zó, ki 1876. május havában csődbe 
palotabeh boltjából 200 frt értékű zöldre festett mi- “Is bukással vádolva állott ma a buda
^hItfi8EnAMát f°í1U A6, E 8J'ertyák mind ez ideig ............... ................................ ....

. hatóságnál bevertek. A tisztelt ez ég folyamodvá-
njáia azonban, hogy a gyertyákat adják vissza ne- 
ak, úgy sem árulják többé, a tanács a főorvos vé­

leménye értelmében elhatározta

a m f ő-á 11 a m t i t k á r j e 1 e n t é s e a 
bank statútumról. E jelentésnek azon indít­
vány képezi leglényegesebb részét, hogy a bank- 
igazgatóság a bankválasztmánynyal közösen batá- 
rozza cl a következőket:

il" ^ császári osztrák pénzügyminiszter ur 
oexcellentiája és a királyi magyar pénzügyminiszter 
Ur óexcel entiája előtt mély sajnálat fejeztessék ki 
a tolott, hogy a bankigazgatóság és a bankválaszt­
mány a nagygyűlésen nem indítványozhatja, mlsze- | . « budapesti népbank fölszámoló bizottsága —
mit az osztrák nemzeti bank késznek nyilatkozzék a,? , & JeS)'zés története és az üzletnek tényleges át- 
az osztrák-magyar banktársaságnak a statútumok és vétefe után elsq kötelességének tartotta a volt igaz- 
szabálj-ok előterjesztett terve szerinti szabadalmát , ó tanács tagjai ellen a létezett ellenőrzési bizott- 
eiíogadni. ság részéről a bünfenyitő törvényszéknél beadott

följelentését megújítani, és eewuttal ismőfpU-e „

SZlí a™™61 el61b' - el*Ä »"í«1 megíemmi!
sittessenek.

— Adományozás.Pruszka és Bochenic községek' tütkárosuU iS!Sénmeg?ei
"■‘'I»« w 6ÄÄSLST

oaját hatáskörükben intézkedtek 
némely vásarfelügyelök, midőn oly polsári kérdé­
sekben, melyek a kincstári közegek felvilágosítását 
vagy kellő utasítással ellátását tették szükségessé1 
egyenesen a fogyasztási adóhivatalokhoz intézték 
megkereséseiket. A főv. tanács jövőre ezt megtiltotta. 

— b eb wetz Mátyás, Pintér badna»v
iTttaflsTslk ipdÓtm,eZŐÍ tébolJ'dába történt átszá°l 
Srfpt/1 lk anDyira zúgolodott, hogy átki-
u,«aet,eluLöSírrZUl'b0ní alllalmaztatása

renynyel megmérgezte. - A z e n y i n g i fiatalS* 
mukedvdoi előadást rendez a török sebesültek jV 
vara.-— Bukarestben egy 3 év előtt pinint barát buUájára akadtak bizonyos helyen a hol 31 
előtt ledér nők laktak. - A Pét rozs í „V ™ i 
je“! kőszéntelepben tűz ütött ki, mely által az egész'
kisérlettef mes^ VaD' '7 0 m á n Póstalopást
é -kezett A ^tp ?aP’ ,0^' a Vasutl vonat oda- 
eikezelt A tettes elmenekült. — Ku dolf trón-
oi okos Isaszegeu nagy sast lőtt, melynek kiter-
NSvolc7?rnyat Öbél többet tJesznek. —
l ö m Ä gyel utazott ma keresztül a fővároson

gärut, cntkuaban j»,6 ho 26-an, liaricaotUnanUn
fogja megkezdem előadásait. y PJá

magyar kir. belügyminiszter folyó

esett, hamis bukással
pesti fenyitő törvényszék előtt* Miután' a mai vétr- 
tárgyalás alkalmával kitűnt, hogy vagyonbukott 
passivái majdnem 175,000 forinttal fölülmúlják ak­
tíváit és hogy az üzleti könyvek rendetlenül van- 
nak vezetve, a törvényszék vádlottat vétkes bukás 
miatt 14 napi fogságra ítélte, enyhítő körülménynek 
véve azon számos szerencsétlenségeket, melyek v4d- 
lottat az utóbbi években lépten-nyomon kisérték.
^S klaz ltéletben megnyugodott, a büntetés 
megkezdését f. é. deczember 4-ig elhalasztani kérte 

-. ‘ka törvényszék a kir, ügyészsésr
meghallgatása után helyet adott. 8

. — Sikkasztással vádolt Eoman kőbá- 
nyai mezei rendőrkapitánynak végtárgyalása eny
íaszt;itotCtg'C éZéSe Vég6tt ™a délutáUÍ 5 órára ha-

I r o d a 1 o m.
~ ”A “erőség kopárainak befási-

adot’t ITTta Ä1?*f érdel4 Pá,yamunkát 
, - ‘ ,rta Fekete Lajos selmeczi bánvász-
és erdészakadémiai r. k. tanár. Kapható Aigner 
Lajos hozományában 1 írtért. A mü kilönösfé^e 
tesseggel ismertet az eeyes fanemphpt = n i ,'ültetésmódját, tekbitettefrSfernrgókvisSzo%íkmk
mindannyit igen tiszta s használható rajzokkal ma- 
g)aiazva meg. Nyelvezete egészen világos s igy azon 
riesmu e tekintetben is igen haszálható. Ohafandó
SLTC“ gyabor-’

a,á,gl.Ant?1 a politika társadalom és irodalom 
kóréból. Az előszó, melylyel a közlemények szerkesz 
tője, progranamként beköszönt, igen helyes elveket 
hangsúlyoz, különös súlyt fektetve arra hogy egy 
vidéki lapnak a fosulyt mindig a helyi érdekekre 
keil fektetme; a lapban azonban ebből 
kevés található. A mutatványszám gyenge. vajmi

Színház^ művészet.
BA,.pn7-aemzeti színházban ma este 
rablógyilkos“'About'tólVaL?'6’ melyck egyike. , A

“aarffiss
érdeklődés jeleit tanúsítja, mindvégig Snően fo° 
gadta a vendégmüvésznőt, kinek kedves szinuadi
3te=,Sng f0S M Cl"d4s«l«“‘ J*. vS

TÁVIRATOK.
Becs, nov. 22. A „Pol. Corr.“ jelenti 

Kaguzabol, hogy az oda behajózott török na­
szád, daczára az ismételt hatósági felszólítás­
nak a parancsnok mindenféle ürügye alatt nem 
hagyja el a gravosai kikötőt; az osztrák állo­
más hajó parancsot kapott a török hajó meg­
vizsgálására, vájjon nem visz-e a hadi-dugárut 
Az osztrák tengerészeti hatóságok utaltat­
tak, hogy a török hadihajóknak a kikötőbe 
való bemenetelt csak en retache forcée eseté­
ben engedjék meg; az élelmi szerek és a ka­
tonai ruházatok kiszállítása, valamint a sebe­
sültek és betegek elszállítása a kikőtői-őrhajó 
ellenőrzése mellett engedtetik meg.
o Pr„ BeCS’ DinV',23\A sajtó-bizottság helybenhagyta 
a f.0I,egger.áttal előterjesztett törvényjavaslatokat
ti) dniteti°‘e iáráSt a sajtóPerekre vonatkozó rend­
szabályoknak megváltoztatását illetőleg és a sajtó- 
tonény néhány határozatának megváltoztatásét 
mely leginkább a házalás szabadon gyakorolhatást’
néldánvnT 7teleiZetnég megszüntetését és a köteles
P- 1 .? £ ‘ szolgáltatását illeti. A bizottság mint 
uj határozatot a következő szakaszt vette fel a sajtó­
javaslatba: A szerkesztő, kiadó és nyom-
LpF" í r van jogosítva a szerző vagy 
beküldő személyéről a bizonyítványt 
megtagadni. * uvauLt

Belgrad, nov. 23. (B. C.) A fejedelem 
eitogadta a minisztérium lemondását, de csak 
részleges miniszterváltozás lesz. Risztics vég­
leg visszalép. Több oldalról nehéz vádak emel- 
ettek ellette, melyek a skupstina bizottság 

legközelebbi ülésén szóba fognak hozatni. Va­
lószínűleg Krisztics lesz miniszterelnök és Zu- 
mics külügyminiszter, Milojkovics marad. Ma- 
nnovich Szt.-Pétervárról Konstantinápolyba 
megy. Magazinovics valószínűleg Bécsben fogja 
ozerbiát képviselni.
kezéri^liS "'í' 23i (Birodalmi gyűlés) A törvény-
lásánál í fin au SZÓ Ó törv,énynek második tárgya- 
lásánál a 60-dik szakasztól 157-ig a bizottság indít­
ványai szerint fogadtatott el. g

01 / bft-fétervár, nov. 23. A ez ár e hó 
21-én fogadta az osztrák követet és megújí­
totta bekeszeretetének biztosításait.
lasztó^ fS!°rk’ í107, 23, A közPonti-bizottság a vá- 
Carolináhn TrVi asztäsänak megvizsgálására Dél­
iok ?e öfriP HtayeS éS a republikánus államhivata- 
iok jelöltje számára kiállított törvényellenes iga-
atZaLäl,f ,é!í“k idtottl. wfd.
a fel8zólnottfliíUÍS,íltiérVél‘yieleilDelt aydlHaitotta,
o i Ui i t0t a a lakosságot, — hogy vária be

határozatát. Mexicóból érke- 
nnl Tfc ®zerint a legfőbb törvényszék előbbi el- 
‘°r1« J.°Se ¥”/« Iglaaia, UanajuaiLn a kö=.
küBk ti,“ M csapatok

2. A bankigazgatóság és a bankválasztmány 
azon meggyőződésben van, hogy a nemzeti banknak 
a monarchia pénzügyi és gazdasági viszonyainak 

! ™egle‘el,° S1„keres átváltoztatása csak azon esetben 
! lesz elérhető, ha ez átalakítás más lényeges alay- 
- elvek szerint történik, mint amelyek az osztrák­

magyar banktársaság szervezetében foglaltatnak.
3- A bankigazgatóság és a bankválasztmány 

bátorságot vesznek tehát mindkét magas pénzügyi 
kormánynak alázatosan ajánlani, méltóztatnék ő 
magasságaiknak a nemzeti bankkal egyetértőig 
azon átalános alapelveket és különös föltételeket 
megállapitani, melyek az uj bankjegy-szabadalom 
táigyában, ennek alaki életbeléptethetése végett ér­
vényesüljenek.

Az osztrák alkotmányhü pártok 
vezér tagjai a tegnapi határozat értelmében 
ma összegyűltek, hogy megállapodjanak a minisz­
terekhez a kiegyezés tárgyában intézendő kérdés 
iránt. Bár eleve elhatározták, hogy a vita folyamát, 
valamint a hozandó határozatokat titokban fogják 
tartani: mindazáltal annyit bizonyosnak tarthatunk, 
hogy a minisztériumhoz intézendő főkérdósek egyike 
az lesz, vájjon a kormány a bankra vonatkozó má­
jusi stipulatiókra nézve is kötelezte-e magát, a biro­
dalmi gyűlés ellenére a magyar kormánynyal egyet-
éltM I #?!’ a bankegyezmény elutasítása 
esetén kétségkívül kabinet-kérdést jelentene.

M i é r t 1 e s z b á b o r u ? A „Kölnische Zei­
tung szerűit Reutern, az orosz pénzügyminisz- 
tei, mikoi Livádiábun a czáruál volt, az orosz állam 
pénztár érdekében minden követ ‘ megmozdított 
hogy a, czárt békés elhatározásra birja, és ez neki 
sikerült is. Mikor azonban a czár Pétervár 

; utazott, csupa katonai egyénekkel volt 
í s ezek oly harczias hangulatra bírták 
j kifejezése a moszkvai beszéd lön.
i A békeapostol szerepére most még 
I a német császár vállalkozott — Írja a „Köln Ztg “
! - Ezzel egybehangzóig az „A. A. Z.“ azt állítja, 

hogy azon hír, mintha háború esetében Német­
ország jóakaró semlegességet gyakorolna Oroszor­
szág irányában, csupa combination alapszik. Sőt 

mondja a „Kölnische Zeitung“ — egy német- 
íranczia háború is csak azon esetben támadhatna, 
ha a írancziák közvetlenül német területre ron- 
tanának be. A császár e mondása a párisi világki­
állításra vonatkoznék. Németországban azon nézet­
ben vannak, hogy az abban való részvételre vonat­
kozó elutasítás nem végleges. Sőt a „Kreuzzeitun»“ 
még azt is állítja, hogy a császár és Bismarck épen 
a lésztvevés mellett vannak, s csak a porosz minisz­
terek vannak ellene.

A német birodalmi gyűlés elhatá- 
rozta 107 szótobbtéggel, hogy a sajtó vétségeket es­
küdtszék elé utasítja.

Éjszakám erika elnökévé mint a leg- 
utóbb fölmerült jelenségekből következtetni lehet, 
Hay es, a replublikánus jelölt lesz megválasztva. 
Mihelyt a congressus összegyűlt, több képviselő 
azonnal javaslatot terjeszt elő az elnökválasztás 
rendszerének megváltoztatására. Időközben a kor- 
má,ny folyvást szaporítja a wachingtoni helyőrséget 
mi számos megjegyzésre ad alkalmat.

A föl lázadt amerikai indiánok 
mint az ellenök működő tábornok jelenti, teljesen 
meghódittattak s jelenleg már kormányozható álla­
potban vannak. Az illető tábornok megjegyzi ho^v 
a még rakonczátlankodó két bandát még a tél be­
következte előtt elfogja. 8

felé 
környezve, 

őt, melynek

... megújítani, és egyúttal ismételve a volt 
igazgatok vagyonainak bírói zár alá vételét kérel­
mezni, és ezen kérelmet leginkább azzal indokolta, 
hogy a volt igazgatók közül többen a legújabb idő- 
bui részmt ingatlan birtokaikat adósságokkal meg­
terhelték, részini ingatlanaikat átíratták. — Mi ter­
mészetesen nem tudhatjuk, hogy az eljáró kir. tör­
vényszék ezen valóban igen méltányos kérelmet miért 
nem teljesítette mindjárt az első alkalommal, hanem 
azt bátran kimondhatjuk, — eltekintve a tisztán 
jogi szemponttól, hogy minden tekintetben csak he- 
lyesnek volna mondható, nem csak, mert ez által a 
részvényesek sorában az ily körülmények között is 
magyarázható izgatottság lecsillapodnék, hanem 
azért is, mivel ez által, minden további mendemon­
dának és gyanúsításoknak eleje vétetnék, sőt mi na­
gyon is természetesnek találnók, ha az intézet volt 
igazgatói ez n biztosítékot önként fölajánlanák, mi­
vel az által legjobban bizonyítanák, hogy a kért 
vizsgálat eredményétől nem tartanak és eljárásuk­
ért a felelősséget elvállalják.

I A gabonáshajók forgalma.
— Nov. 22. —

' r0u„. vtníe-nöben Gy-Örbe Lelbach Ádám „Ádám-.ja, mes- 
L,7. Ve,rváfon ”8Ja,t támlájára 900 mtrm. búzával és 2JOO 

™_ zabb?k — Zechmeister és fia „Sándor“-ja, megrakva 
Körösön saját számlájukra 3100 mtrm. búzával. — Lelbach 
Adam „Krisztina6-ja, megraltva Sziváizcm saját számlájára

18 TJrw/,aZáTd 68 3^°° 7tr,[L zabbaL — A győri társulat 
már» osonJÓ íja’ ™eSrakva Ercsiben a győri gőzmalom szá- 
mara -aOO mtrm. buzaval. — A győri társulat “12. sz. hajú“- 
ja, megrakva Kulán Strasser és König számára 1671 mtrm 
buzaval és 813 mtrm. zabbal. mtrm.

j __

nnv Áverések csödügyelt, (Kivonat a „Budapesti közlöny« 
nov. 23 ik! szamából); Soroksár (Pest) deCz. 28. Sternberg 
98Mn 8Z» 4‘0,9 frt' 7 Sz‘ Elemér (N. Becskerek) decz8 

ÍQ^Ihaj ^ T-agyat^kl 1DgatIana 2971 frt.— Kalocsa 
ingóságai 215 frt. és ingatlanai 300

náROfr? é ?c°6k° ~ Szentes Jan‘ 22‘ Piti Pál szántója
3111 frí w7Kin-n rVmga) ao.v- 29. Loju Athanáz kültelke 
derv on Q4/ -50 hr e.s,S7/J.5Je 93 üt. - Obád (Temesvár) 
decz. 20. Szdanc'-zu Izsák haza és földje 3059 frt. — Buda­
pest decz, 11. ozv. Kuka Anna tabáni háza 19,000 frt.— 

ecs gccz. 21 Pados Juliánná szőlője és présháza 2500 frt 
— Vereb (Székesfehérvár) decz. 18. T. Szabó Márton ingat- 
lana, 4.00 frt. 100 frt 5 tét és 15!« frt. - Debreczen deci 4.
i sr,g7n ^bor maFatéki házai 600:1 frt és 2000 frt és kaszá­
lója 150 frt. — Fülpös (Szatmár) decz. 27. Kormos Nándor
90Í7lfrta 28 ^ frt' _ ÜDgVár deCZ‘1 0r05Z Lász10 ingatlana
s... ®a°d5k ^„Saekulics Kivit nagybecshereki kereskedő-, 
Saidcz Gábor sukösdi (Kalocsa) földmives-, Nagy Félsó Fe­
rencz csanadi (Kalocsa) földmives — Albert Mihály Csanádi 
(Kalocsai földmives es Albert János Csanádi (Kalocsa) fúld- 
míves ellen.

IBTJOD-A.ie’jeSTI SZIOTLiAPOK.
Pénteken, november 21 én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Felhívás keringöre. 

Vígjáték 1 felv. Irta Dnmas.!
Személyek: 

Maurice, Nagy Imre
De Sor, Nádai
D’Joryné, Priille C. 
Matild, Molnárné

Végül:
Cox és Box.

Vígjáték 1 felv. Irta Morton.
Személyek:

Box János, Újházi 
Cox Jakab, Vízvári 
Bouncerné Császárné 

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
A kis doktor.

Víg operette 3 felvonásban 
Személyek:

Don Melkior,
Barabino,
Kasztorini,
Basztrokko,
Piccolo,
A podeszta
Hortenzia,
Beatriksz,
Fioretta,
Kazadoresz

Solymosi 
Együd 
Váradi 
Tihanyi 
Kápolnai 
Zádor 
Darai K. 
Szabó Karola 
Vidmár E. 
Mohácsi S.

Kezdete 7 órakor.

KÖZGAZDASÁG.
r ... B^aP,e8.tl. B.abna ®8 értéktőzsde. Budapest nov. 23. 
Csekély kmalat es igen mérsékelt vételkedv mellett búzában 
f, ^=í£a lgGn gye.nfe volt, néhány m. mázsa eladatott vál- 
szilárd11 ar°n; 82 lrá°y nunfien gabnanemüben tartósan

tavaszra f/ Vonn6 üzlet,nél az irány meglanyhult. Búza 
tavaszra n-íACiO; rezs tavaszra 10-10.15; zab tavaszra 
ö.dj-ti.42 , tengeri bánsági május—júniusra 6.70—6.75. 
lriilfrtl,lhn!-yz8d,e- A pol,itikai belyzet kedvezőbb alakulata
sasiröÄÄ
StilSKIÍ * ^ Valutát
1 SS 70 6 z,s ü é n osztr. hitel ré.zvények 137 70-ról
tek voftak. k6d ek’magyar hitel réazv‘ 105'25-ön kereset-

Vizállás és időjárás.
Budapesten nov 23. 1.40 m. 0 fölött felhős 
Pozsonyban nov. 22 2.26 m. 0 fölött felhős 
M.-Szigeten nov 23. 0.78 m. 0 tölött felhős. 
Szatmaron nov. 23 0.62 m. 0 fölött felhős 
Tokajban nov. 23 0.58 m. 0 fölött felhős
SvIpHp0“ n0V' ,23' °-07 m‘ 0 fölött felhős 
Szegeden nov. 23. 0.81 m. 0 fölött esős
Aradon novem. 22.0.78 m. 0 alatt felhős.
R;; vCSkze,rek- nov‘ 22- °-20 m. 0 fölött, felhős, 
tiezdannál novem. 21. 1.90 m. 0 fölött felhős. 
Verbaszon nov. 21. 1.60 m. 0 fölött szárai 
Eszeken novem. 22. 1.39 m. 0 fölött hó 
bziszeken.nov. 21. 1.42 m. 0 fölött hó 
Mitroviczon nov. 21. 2.37 m. 0 fölött hó 
Zimonyban nov. 21.2.18 m. 0 fölött hó 
O-Orsován nov. 21.1.50 m. 0 fölött hó

Felelős szerkesztő: CsáYOlszky Lajos.



KÖZLEKEDÉS

Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Bées. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
BévS érk. 1.48 du.

Bt a — Budapeit.
Bécs ind. 3.45 d. u.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest irk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bia — Budapeit Baziás. 

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e.
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest irk. 6.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u 
Baziás éri. 8.46 r. 10.55 e.

Baziás — Budapeit — Becs 
Baziás ind. 6.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. u
Czegléd ind. 6.16 r. 5.16 d. u
Budapest irk. 8.01 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1.— é. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Bécs irlc. 6.22 d. u. 6.11 r. 

Bice — Ujszöny.
ind. 7. 48 r. 5.58 e 
ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 

>ny irk. 2.21 d. u. 11.13 é 
Ujszöny — Bici. 

ny ind. 2 21 d. u. 3.59 r. 
ind. 4.13 d. u. 5 07 r. 
irk. 7.58 e. 8.52 r. 

Vallcány — Ferjámoi. 
Valkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos irk. 6.06 d. u.

Perjdmoi - Valkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Valkány éri. ll.lo d. e.

Junenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza irk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Junenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.0S e. 
Jassenova irk, 6.38 d. u. 8.53 e.

Orovicza — Steytrdorf ii vinza
Oravicza ind. 10.30de. <S tcyerdorf in. 2.45du. 
Steyerdorf ír. l.Södu.,Oravicza éri. 5.57du.

Tótmegyer — Suríny is vissza. 
Tótmegyerind.l,40du. Surány ind.ll.45de 
Surány éri.2.10du. |Tótmegyer ér,12.15d-

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Lotonez — Ruttka.

Budapest ind. 2.54 d. u. 10.30 é. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 3.59 d. u. 12.11 é. 8.26 r. 
Hatvan ind. 4.56 d. u. 1.38 é. 9,46 d. e. 
S.-Taiján ind. 6.41 e. 4.09 é. 12.59 d. u. 
Losoncz ind, 8.05 e. 6.18 r. 4.40 d. u
Zólyom ind..9.50 ' é. 9.14 r.
Ruttka irk. 1.21 $. 9.44 d. e.

Ruttka — Losoncz — Budapest. 
Ruttka ind. 12.30 é. 4.25 d. u.

ind. 4.13 r. 9.43 é. 7.50 r. 
ind. 6.05 r. 12.18 é. 11 34 d. e. 
ind. 7.24 r. 2.34 é. 2.17 du 
ind. 9.20 d. e. 5.40 r. 4.52 du 
ind. 10.12 d. e. 7.07 r. 5.49 du 
er),. 11.18 d. e. 8.15 r. 7.— e.

Zólyom 
Losoncz 
S.-Tarján 
Hatvan 
Gödöllő 
Budapest

Zólyom — Beszterczebdnya is vissza. 
Zólyom ind. 10.10 é. Beszterczeb. in.6.30 r 
Szliács ind. 10.34 é Szliács ind. 7.13 r. 
Beszterczeb.é.l 1.50 é.'Zólyom irk. 7.27

Qaram-Berzencze — Selmecz is vissza.
G.Berzence i.10— de.Belmecz ind. 4.30 du 
Selmecz irk. 12.05du. jG.Berzencze i. 6.14du 

Miskolci — Fülek.
Miskoicz ind. 6.18 r. 2.— d. u.
Bánréve ind. 9.33 d. e. 5 05 d. u.
Fülek irk. 12.20 d. u. — —

Fülek — Miskoicz.
Fülek ind. 6.40 r. — —
Bánréve ind. 10.— de. 4.— r.
Miskoicz éri. 12.45 d. u. 6.32 r.

Budapest — Hatvan — Miskoicz. 
Budapest ind. 7.20 r. 8.45 e.
Gödöllő ind. 8.26 r. 10.29 é.
Hatvan ind. 9.36 de. 12 — é. 
Vámos-Győrk ind, 10.12 de. 1.11 r. 
Füzes-Abony ind. 11.19 de. 3.09 r.
Miskoicz irk. 12.56 du. 5.63 r.

Miskoicz — Halvan — Budapest. 
Miskoicz ind. V 0 du. 10.— e. 
Füzes-Abony ind. 3.06 du. 12.51 é. 
Vámos-Györk ind. 4.08 du. 2.?7 é.
Hatvan ind. 4.52 du. 3.40 é.
Gödöllő ind. 5.49 du. 5.26 r.
Budapest éri. 7.— e. 6.‘ 0 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös, 
Vámos-Györk ind. 2.47 é. 10.25 d. e. 
Gyöngyös éri, 3.27 é. 11.05 d. e.

Gyöngyös — Vámos-Györk.
Gyöngyös ind. 12,— é. 9.— r. 
Vámos-Györk éri. 12.29 é. 9.29 r.

Füzes-Abony — Fger. 
Füzes-Abony ind. 8.19 é. 11.30 d. e.
Eger éri. 4.12 é. 12.23 d. u.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.45 d. e. 11.87 é.
Füzes-Abony irk. 11.30 d. e. 12.22 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.24 d. u.
Jászberény ind. 6.59 e.
Szolnok erk. 9.09 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.00 r.
Jászberény ind. 7.27 r.
Hatvan irk. 8.42 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,46 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb éri. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.28 d. u. 7.60 r.
Körös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány éri. 9.55 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume is vissza. 
Károlyvár. i. 12.10 r.'Fiume ind. 6.15 r. 
Fiume irk. 9.22 e. ! Károly vár. é. 3.20 r.

Szabadalm. déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof.

Budapest ind, 7.10 r. 9.35 e. 
Székesfehérvár ind. 9.22 r. 11.56 é. 
Kanizsa ind. 2.47 d. u. 4.50 r.
Pragerhof éri. 5.41 d. u. 7.47 r.

Pragerhof — Budapest.
Pragerhof ind. 9.50 r. 7.— e. 
Kanizsa ind. 2.06 du. 11.30 é.
Székesfehérvár snd. 6.36 du. 4.15 r. 
Budapest irk. 8.36 e. 6.16 r.

Kanizsa — Bice.
Kanizsa ind. 11.48 é. . —
Szombathely ind. 3.07 r. .—
Soprony ind. 5.22 r. .—
Bécs éri. 9.42 r. .—

Becs — Kanizsa.
Bécs ind. 7.15 e. .—
Soprony ind. 10.30 é. — .—
Szombathely ind. 12.52 é. .—
Kanizsa éri. 4 58 r. .—

Kanizsa — Barcs.
Kanizsa ind. 4.38 r. .—
Zákány ind. 5.41 r. .—
Barcs éri. 7.18 r. .—

Barcs — Kanizsa, 
ind. 8.31 e. .— 
ind. 10.23 e. ■ 
éri. 11.48 é. —.-

Szikesfehirvár  Ujszöny.
Székesfehérvár ind. 10.18 d. e. 12 23 é. 
{~!8bér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Cjszőny ind. 1.37 d. u. 3.34 r.

Ujszöny — Szikesfehirvár. 
Ujszöny ind. 2.33 d. u. 11.37 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár éri. 5.33 d. u. 2.59 é.

Zágráb — Károlyváros. 
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros éri. 11.50 d. e. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u. 
Zágráb éri. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbrück.
Sziszek ind. 6.— r. 5.55 d. u. 
Zágráb ind. 7.35 r. 8.05 e. 
Steinbrück éri. 10.53 de. 11.15 é.

Steinbrlick — Sziszek. 
Steinbrück ind. 4.50 d. u. 6.05 r. 
Zágráb ind. 8.30 e. 9.40 d. e. 
Sziszek éri. 10.27 é .11.03 d. e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 5.— r. 1.30 du. 
Szentpéter éri. 8.25 r. 5.29 du.

Szentpiler — Fiume. 
Szentpéter ind. Iq.60 d. e. 8.15 e. 
Fiume éri. 2.43 d. u. 2.32 é.

Zákány — Báttaszik és vissza.
Zákány ind. 6.40 r. 4.05 d. u. 
Kaposvár i. 10.40 de. 7.52 e.
Dombóvár i. 11.09 de. 9.05 e. 
Báttaszák ér. a.04 du. 12. <2 é.
Báttaszék ind. 2.45 é. 1 — d. u. 
Dombóvár in. 6.40 r. 4.36 d, u. 
Kaposvár ind. 8.16 r. 6.06 e.
Zákány irk. 12.05 d. u. 9.40 e.

Tiszavidéki vaspálya.

Nagvárad — Püspök-Ladány. 
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány éri. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é. 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.24 é. 
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r. 
Vinga ind. 4.43 1.u. 7.13 r. 
Temesvár éri. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.26 e. 
Csaba ind. 2.13 d. u. 11.60 é. 
Szolnok ind. 4.69 d. u. 4.29 r. 
Czegléd éri. 6.62 e. 7.02 e. 
Budapest éri. 8.31 e. 8.46 r.

Budapest — Debreczen -- Kassa. 
Budapest ind. 7. 0 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 i. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2. — d. u. 11.44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6."56 e. 9.52 d. e 
Miskoicz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa éri. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskoicz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P.-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd éri. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest érk. 8.81 e. 8.45 é.

Püspök. J, adány — Nagyvárad.
P.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é. 
Nagyvárad irk. 4.59 d. u. 5.31 r.

Yágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind. 7."0 r. 6.30 e.
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e.
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút,
Szerencs — M.-Ssiqet. 

Szerencs ind. 9 85 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11.— de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d. u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget éri.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24 é. 
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d. u.
Csap ind. 8.09 d. u. 6.09 r. 
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.80 de. 
Szerencs éri. 7.53 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4. — r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza »“d. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen éri. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács éri. 4.24 d. u.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu éri. 1.— d. u.

Sátoralja- Ujhely — Kassa 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely éri. 5.80e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza éri. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — ünghvír. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind. 1.19 d. u.
Unghvár irk. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du. 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.13 e. 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é, 
Gy.-Fehérv. éri. 6.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafeliérvdi----Arad.
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10. — é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4 04 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad éri. 8.11 e. 11.55 de.

Piski — Petrozsiny.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érk. 7.29 e.

Petrozsiny — Piski.
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski éri. 11.08 d. e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó éri. 1.36 du. 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.53 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind. 6.51 r. 8.31 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Vásárhely éri. 6.21 r.

- nuctara.Mar 08V ás ár hely
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd éri. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben. 
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 e. 
Nagyszeben éri. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu éri. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár. 
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r. 
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Alföld-fiumei vaspálya.

(tract — özéketfehérvdr, 
Grácz ind. 6.24 r. 
Gyanafalva ind. 3.07du.9.15de. 
Szombathely éri.) c ,
Szombathely ind.) e" ^*27 de. 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du. 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn. 
Sz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 du. 
Papa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33r. 
Győr éri. 4.16 d. u. 9.14 r.

Nagyvárad — Eszék. 
N.-Várad ind. 6.17 d, u. 9.23 d. e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d. u.
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d.
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d. u.
Gombos ind. 9.15 d.e. 10.— é. 
Eszék éri. 10.23 d. e. 11.19 e, 

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d. u. 4.59 r.
Gombos ind. 7.22 e. 5.40 r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged éri. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du
N.-Várad érk. 9.22 d.e. 7.27 e 

Eszék — Villány.
Eszék ind. 3. — r. 2.34 d. u. 
Villany éri. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d.e. 12.23 é. 
Eszék éri. 11 59 d. u. 2.25 é.

Moliács-pécs-barcsi vasút,
Mohács — Barcs.

Mohács ind, 3.59 d. u. 4.19 r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r.
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d, e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54 d.e. 8.59 e.
Mohács éri. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar uyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind, 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du. 
Szombathely éri. Q „n 
Szombathely ind. ^ r ^-T5 ^u. 
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz éri. 7.40e.

Kassa — Oderberg.
Kass ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.86 é.
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.31 r. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.62 du.
Zsolna ind. 2.31 é. 11.09 dn.
Oderberg ésk. 5.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 d*. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15du. 
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du. 
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 66 e. 
Igió ind; 9.22 de. 1.21 é. 
Kassa éri. 12.63 du. 6.08r.

Kassa — Eperjes.
Kasäa ind. 6.30 e. 6.00 r.
Eperjes éri. 7.57 e. 7.:>7 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes ind. 12.20 d. u. S.04 é. 
Kassa éri. 2.05 d. u. 4.32 é.

Eperjes-tarnowi vasút.
Eperjes — Orló.

Eperjes ind. 2.45 d. u. 
K.-Szeben ind. 3.62 du. 
Orló éri. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Orló ind. 1.33 r. 
K.-Szeben ind. 7.12r. 
Eperjes éri. 8.15 r.

Első magy.-galiczai vasút.
Leg enye-Mihályi — Przemysl

Leg.-Mihályi ind. 7. — e. 12.61 é. 
Homonna ind. 9.30 é. 4.54du. 
Alagút ind. —
Lupkov ind. —
Zagorcz ind. —
Przemysl éri. 10.05 r. 9.46 e.

Przemysl — Legenye-Mihályi. 
Przemysl ind. 9.01du. 6.05 r.
Zagorcz ind. —
Lupkov ind. —
Alagút ind. —
Homonna ind.6.41 e. 12.44é.

j Leg.-Mihályi 8. — r. 4 ■ 5éri,4 e

Szőnyegek, térítők és függönyök
legnagyobb választékban különös olcsó árakon,

főleg a legújabb szőnyegeket szobák br húzására,
sálon-, pamlag-, ágy-, zongora- és oltár-szőnyegeket.

kokmlábtőrlók és angora-szörméket minden színben és nagyságban,
ágy- és asztalterítőket, flanell takarókat,

leenn.agryo'b'b készlet csiplse-füLg-gröxiyöfe és Store-oktsan.,

nagy választék nehéz szmyrnai szőnyegek gyári áron alul
TOTTIS és KEEN az északi csillaghoz,

Budapest V. Dorottya utca 2. sz. a.
fiók.ftalel! tl|l>éc«l.usc» A. wääeml

, T- c- vidéki vevőink kényelmére kívánatra nagyobb minta darabokat választás végett, szőnyegek 
szükségléténél szobák behúzására, és szmyrnai szőnyegekről rajzokat küldünk. 527 40—11

Megrendelések pontosan teljesittetnek, meg nem felelő áruk kicseréltetnek. Árjegyzéket bérmentve küldünk.

JMCS

KOMLÓKERTBEN
PARRAGH GAROR borcsarnoka,

ízletes és házias magyar konyhája, estenként
a fővárosban

egyetlen egy -bq

magyar daltársulat előadásai; f
Bunkó Ferencz és fiai zenetársulat játéka 
élvezetet és kedélyes szórakozást ajánlanak a 
n. é. közönségnek.

Mittenhuber Ferencz bűvész és 8 éves 
fia kautsuk-müvész közreműködnek 
az előadás közben. 528 12_ 3

A téli évadra
ROTHBERGER JAKAB

cs. k. udvari szállító úri ruha-raktára Budapesten, 
Kristóf-tér 2. ez. I. emelet, ajánlja dúsan felszerelt raktá­

rát elegáns

ÚRI RUHÁKBÓL,

LAMPEL RÓBERT
könyvkereskedése és kiadóhivatalában

Budapest, IV. váczi utcza 12 sz. a.
következő német divat- és szépirodalmi lapokra lehet előfizetni.

A „Bazár“ negyedévre házhoz szállítva 1 frt 50 kr. postán küldve 1 frt 80 kr
A „Frauenzeitung“
A „ Frauenzeitung ‘
A „Cornelia“
A „Viktoria“
A „Mpdenwelt“
Az „Uber Land und Meer“ egész évre 7 m so kr.
A „Fliegende Blätter“ egy kötet 4 frt ie kr.
A „Buch für Alle“ egész évre 4 frt 68 kr.
A „Heimath“ 4 80
Az „liiustrWWelt“ I 4 20 ”

. , Azontúl minden franczia, angol és más nyelvekben megjelenő lapokra előfize­
tősekre elfogad és annak szétküldését pontosan és gyorsan eszközli.

kis kiadás „ 9 1 „ 55 „ „ 1 00K

nagy „ „ » 2 „ 55 „ „ 2 . 85
n n 1 „ 20 , „ „ 1 „ 50
9 r 1 „ 35 „ „ „ 1 „ 65

IIaah U 9 — r 75 n » ti 1 „ 05

np , úgymint:
jL Teli kabátok, vattirozva...................................lg

kettős jepskingból . 20 / 
» » ,451
V » • 80 j
. sí • 201
V n . 6 .

Mencsikoffok 
Városi bundák 
Utazó bundák 
Teljes öltözetek 
Téli nadrágók
ugyszinte mindennemű inasi ruhák és fiu-ruhák, a leg-\ 

olcsóbb szabott árakon. 554 25—16

4 Uj hentes üzleti-gyár.
A t. ez. közönséggel szerencsém van tiszte- *r 

tettel tudatni: miszerint Budapesten, VIII. kér. JL 
Nagy-fuvaros-utczai 14- sz. alatti házban füstöltr 
bus és kolbász-gyárt állítottam, a IV, kér. kecs­
keméti utczában 5. sz. és VI. kér. nagymező ut­
cáéban pedig fiók hentes üzletet nyitottam.

Gyártmányaimat különösen a kolbászféléket 
a t. ez. közönségnek biztosan ajánlhatom, miután 

i Bécsből nagy erővel rendelkezem.
Sertéseket, valamint a prágai sonkákat 

■«f egyenesen Csehországból hozatván, azon kellemes 
helyezetben vagyok, miszerint ez utón a. t. ez. kö 
zönségnek igen Ízletes árukkal szolgálhatok.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett pon­
tosan teljesítetnek.

Számos látogatás és megrendelésekért ese
dezik

Zadák Al.
4 562 20—10 Hentes és kólbász gyár, L
4 Budapesten. ^

LAMPEL R. könyvki­
adóhivatalában kapható:

Főnyeremény 200,000 frt,
legkisebb nyeremény 195 ft.

1876. deczember l én
történik a kormány ált*I «lapított s biztosított, cs. kir. 1-58. 
évi jutalomdij-külcsö , agy búzás* 120 millió 983,000 frt 
OSZtr. ért. összegben.

A kölcsön magas nyereményei közt, a következő nagy 
nyeremények foglaltnak : 200,000, 150,000, 50,000,
25,000, 20,000, 15,000,10,000, 5000, 2000,1000, 500 s. a 
t. forintjával, éi 195 frt minden kihúzott »orsjegy legkisebb 
nyereménynyel.

Semmi másféle kölesön-sorsjáték nem nyújt oly nagy 
nyeremény-előnyöket, mint ez, s mindenkinek alkalom ada­
tik,csekély betéti összeggel a 200,000 frt megnyerheténére.

Egy sorsjegy ára sorsat- s nyerazámmal 2 frt, 3 sors­
jegyé 5 frt, 7 sorsjegyé 10, 15 sorsjegyé 20 frt. o. é. bankje­
gyekben.

Megrendelések, a pénzösszeg beküldése mellett, gyor­
san, lelkiismerettel s bérmentve eszközöltetnek; minden 
megrendelőnek a sorsolási hivatalos alapterv mellékleteim 
tog, valamint felvilágosítással szolgálandunk s a végbement 
búzás után a nyereménylajstiom minden részvcvó’nek ingyen 
küldetik meg, s a nyeremények azonnal kifizettetnek. A meg­
rendelések közvetlen azaloirt kereskedői házhozintézeudök.

Breycha J-, M./m. Frankfuriban, 
572 4—2 (Per talozzistrasse 8.)

KÜLFÖLDI SZINMÜTÁR.

Dr, Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindenneműms" rar
BETEGSÉGEKET

1) az önferfőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengtllt férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörószek bujakóros 
Tökélyéit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3, riia.g"37-csősz-ü.]^-ü.lés©]5:et:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fcllér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Kendet naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-uícza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emeiet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik ‘“^5$ 

555 és a gyógyszerek megküldetnek.

INGYEN!
sőt levélbeli kívánatra

még bérmentve is!
kcseecggcl szolgál tátik mindenkinek

leggyönyörűbb

ifi ruha,-kelmék
EiFteii iiBtaoiitiwe

Hamburger Adolf
a „koronaherczeghez“ czimzett

divatáru-kereskedésében
korosaherczeg-utcza 8, sz.

BUDAPESTEN.

I.

ANGOLOSAN.
Vígjáték 2 felvonásban.

GÖRNER
után magyarosította

KOMLOSSY FERENCZ.
Ára 50 kr.

II.

Az utolsó levél.
SARD 0 U

után
SZERDAHELYI KÁLMÁN.

Ára 80 kr.
III.

A nyolezadik pont.
Vígjáték egy felv. 

MURGER
után

WALZEL és SZERDAHELYI.
Ára 50 kr.

[Nem színlelt végeladás!
Miután a rósz üzlet-menet végett

china-esüstáru-gyárunkat
I teljesen beszüntetjük, kényszerítve vagyunk pompás china 
I ezüstgyár(mányaink tömérdek készletét a leggyorsabban az elő- 
I állítási áron sokkal alább elárusítani. Kísérletül szolgáljon kö- 
I vetkező kivonat a nagy árjegyzékből, mely utóbbi kívánatra 

bérmentesen megküldetik.
Mérséelt ára:

azelőtt moal 
■ csupán
16 db. kávéskanál frt 3 50 1.50 1 db. cukortartó 

evőkanál . 
asztali kés 
asztali villa 
leves szedő 
tej-szedő . 
vaj-szelence

azelőtt mo,t 
csupán

7.50 2.80 zárral . . frt 14.—
7.50 2.80 i 1 p. gyertyatartó „ 8.— ó
7.50 2.80 6 d. kés nyugtató „ 5.— 2.70
5.— 2.30 6 „ csemege-villa „ 6.— 2.50
3.50 1.50 6 „ csemege-kés „ 6.— 2.50
5.— 2.— 1 „ ezukorfogó „ 2.50 1.—

Legújabb kézelőgomb-garnitúra, gépezettel á I frt, 
Parafa-dugók állat fejekkel á 40 kr.

■ Továbbá pompás findzsák, kávé- és thea ibrikek, tojás- 
I készletek, fogpiszkáló-tartók, eczet- és olaj-készletek és más 
I egyéb számos czikkek, stb. stb. szintoly meglepő olcsó árakon.

Különösen figyelemre méltó:
J 6 db. evőkanál, 6 d >. villa I mind a 24 drb. együttvéve elegáns 
16 „ kávéskanál, 6 „ kés (tokban 24 frt, helyett csak 10 frt.

Ugyanaz britannia-ezüstből, mind a 24 darab elegáns 
I tokban csak 7 frt.
I Vidéki megrendelésék utánvét mellett pontosan és lel- 
j kiismeretesen eszközöltetnek. Cím : 538 6 —4

Bécs, Rothenthurmstrasse 16.

Jó és tartós munkáért jótállás biztosittatik!

Ä,
J

„, S€««aer äbs&l
Budapest, országút, Károly-kaszárnya 24. szám, nagyszerű

czipő-gyári raktárában
kaphatók nagyban és kicsinyben.

Urak számára.
Comodczipök, nemezből, akt.rmely

színben.........................................
Sagrinbör topánok, lakkaplival vagy 

anélkül, jó erős dupla talppal ."
Legfinomabb borjubor topánok, (vi- 

xos) legerősebb 3-szoros talppal.
Muszkalakk topánok (vízben áthal­

lani kitűnő minőségben . .
Valódi muszka bagaria térdi-czizma, 

legbiztosabb, vízben áthatlan, egész
vastag talppal............................ <3 frt. — kr.

Fiuknak való csizmák legdusabb vá­
lasztékban ............................. 4_7 frt _

Leányok, fiuk és gyermekek számára 
mindenféle topánok I frt 50 kr. — 3 frt 20 kr 

Vidéki megrendelések az ár beküldése vagy utánvétel mellett pontosan és gyorsan eszközöltetnek.
IV* Az áruk tartósságáér jótállás biztosittatik. “W 658 25—4

Nők számára.
Nemez comodczipök (Filz) jó meleg 

béléssel.........................................
Legfinomabb nemez (Filz) comodczi­

pök magas lehajtott szárral, sarok 
s magas kitűnő szép máslival

Bőr ezugos topánok legfinomabb zer- 
gebörböl magas szárral s erős dup­
la talppal...................................

Legfinomabb éborlastlng ezugos to­
pánok, magas szárral . . .

Bársony ezugos topánok, legfino­
mabb kikészítésben jó s vastag 
dupla talppal.............................

1 frt 30 kr.

2 frt 20 kr.

4 frt — kr.

3 frt 80 kr.

4 frt 50 kr.

I frt 50 kr.

4 frt 80 kr.

5 frt — kr. 

5 frt 80 kr.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nól.

Vidékre

Egy évre 
Félévre . 
Negyedévrej 
Egy bóra

Egl
Hirdetői

• zeri hirdet]
B é 1 y e I 

ICn 30 kr.
Nyllttérj

Az ,1
utcza l-sö 
sarkán). A 
ményt ide

(lk) . 
1877. évi 
tatoít.

Ezt al 
az egész og 
kevés van 
dőlnünk, id 

Évek! 
kánk, s mij 
mánypárt 
Ígért, a nei 
latot, s csal 
bár nem bi 
dúlni a deq 
papi rosi 
hiány nem 
cálissá vál 

Ámde 
hazudtolta 
cus és alge 
számításai! 
számítás. A 
rint, négys 
timisticus 

Ez cs 
dús tariszi 
24 millió 
kár nem ti 
ez, melyet 
ország. Ha 
sebb casus 
dott, nem 

Az 1 
ták az 18 
múlt évre 
vala túllép 
lett volna 
után, csak 
ségvetés n 
a kormány 
dott dictió 
előirányza 
mi miniszl 
gos lesz el 
a múlt évi 
tunk a pér 
vényéhez.

Igaz, 
hogy mind 
volt, s csu 
bázissal. ; 
mondja el 
tartjuk is 
Ígéretei vi 
meg a kép 
budget ja 
pénzügym 
jónak látt 
azokra v 
len volt a 
mányra is 
hallgatás 
mány nincl 
felől, s ni 
melyet esi 
Tisza Káli 
hanem a iá 

Ő us 
volna is írj 
téséről mej 
tásával ma 
járása, és 
lelkiismerc 
kell a fölö 
vezet-e ? 
böjti lami 
sophismák 
győződést 

Látsz 
mányköröl 
abban, mis 
vezethetné 
vezető me 
minthogy i 
tolják az € 
kormánypá 
nem vállal] 
s a kik sz- 
hangzatos 

Pedig 
vastag vor 
ségvetés h 
lása is eléj 
hinteni. C 
hatlan sfé 
ben megsz 
mák megc; 
állt a „bel 

És a 
fogadni a j 
melynek el 
ződő követ 

Egy 
ama beteg 
sára orv” 
tudomány.


